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PLANUL
DE ÎNCASĂRI NU ESTE FACULTATIV!
O anchetă a ziarului nostru 
în municipiile Sibiu şi Mediaş

Realizarea planului de casă — 
indicator deosebit de important în 
activitatea comercială — presupu
ne o raţională vehiculare a măr
furilor, o aprovizionare ritmică a 
magazinelor de desfacere, cu alte 
cuvinte o bună organizare a 
muncii de servire a publicului 
consumator, la fiecare punct de 
desfacere şi loc de muncă. Reali
zările lunii aprilie scot în evi
denţă, într-o mare măsură, modul 
cum se preocupă comitetele de 
direcţie de aceste laturi ale mun
cii, care condiţionează direct rea
lizarea planului de casă. Ştiind că 
din totalul încasărilor în numerar, 
comerţului socialist îi revine a- 
proape 90 la sută, este de nrisos 
să arătăm că neîndeplinirea pla
nului de încasări poate crea mari 
greutăţi financiare economiei şi 
poate afecta serios circulaţia bă
nească.

Analiza realizării planului de 
casă pe luna precedentă scoate în 
evidenţă menţinerea şi perpetua
rea unor deficienţe care, fără prea 
mare efort, puteau fi înlăturate. 
Procentul de 93,2 din sarcina de 
încasări a lupii aprilie, confirmă 
existenţa unei slabe preocupări, o 
muncă în asalt şi deci serioase 
lipsuri în aprovizionarea populaţi
ei. Spunem în asalt pentru că 
după primele 20 de zile, cînd rea
lizările erau cu multe milioane 
sub sarcina de plan la zi, unele 
întreprinderi s-au zbătut mai mult 
pentru recuperarea restanţelor, 
reuşind ca pe întreaga lună să în
registreze o rămînere în urmă 
mai mică decît pe cele 20 de zile,

Din cele 10 întreprinderi şi or
ganizaţii comerciale ale judeţului, 
una singură şi-a realizat planul de 
casă: I.C.S. Metalo-chimice Sibiu, 
care a reuşit să depăşească înca
sările în numerar cu 133 mii lei. 
Să fi intervenit oare la această 
întreprindere factori neobişnuiţi, 
sau vreo conjunctură deosebită? 
Nici una nici alta, ci doar ceea ce 
fiecare colectiv de conducere tre
buia să facă: o analiză plină de 
răspundere a sarcinilor de plan, 
atribuirea de sarcini concrete fie
cărui membru al comitetului de 
direcţie şi măsuri eficiente pen
tru recuperarea restanţelor şi rea
lizarea planului de casă.

Rezultate cu totul nesatisfăcă
toare prezintă I.C.S. Textile-încăl- 
ţăminte Sibiu (90,2 la sută), 
I.A.P.L. „Cofetarul“ (90,8 la sütä), 
O.C.L. Alimentara Mediaş (93 la 
sută), I.L.F. Sibiu (74,7 la sută),
U.J.C.C. Sibiu (91,8 la sută) şi al
tele, care, cu toate măsurile luate 
în ultimele zile, au rămas cu mult 
sub media pe judeţ.

Urmărind încasările zilnice în 
toată perioada lunii aprilie, se 
desprinde o practică ce trebuie 
înlăturată din munca organizaţii
lor comerciale şi anume aceea de 
expectativă în prima parte a lu
nii şi apoi goana după mărfuri 
solicitate, intervenţii la fabricile 
furnizoare, într-un cuvînt, o acti
vitate „febrilă“ în ultima parte a 
lunii. Acest lucru este confirmat , 
de existenţa unui sortiment mai 
bogat de mărfuri atît alimentare 
cît şi nealimentare în ultima parte 
a lunii, ceea ce denotă că o

preocupare mai susţinută în tot 
cursul lunii poate crea condiţii 
pentru realizarea planului de casă.

întreprinderile comerciale au în 
judeţul' nostru o puternică bază 
furnizoare a mărfurilor necesare 
consumului populaţiei, nu numai 
alimentare, dar din cele mai fe
lurite sortimente din grupa tex- 
tile-încălţăminte, tricotaje, uz cas
nic etc. Absorbirea acestor măr
furi şi în deosebi a celor peste 
plan este o datorie a fiecărei uni
tăţi comerciale, fiind în perfectă 
concordanţă cu indicaţiile de 
partid, urmărindu-se prin aceasta 
o eficienţă sporită atît pentru în
treprinderile producătoare cît şi 
pentru cele comerciale. Se întîm- 

■ plă însă foarte rar ca relaţiile 
dintre factorii de răspundere din 
comerţ şi cei din industrie să aibă 
loc direct şi acest lucru nu poate 
avea decît consecinţe negative. 
Este de datoria fiecărui conducă
tor din organizaţiile comerciale să 
ţină o permanentă legătură cu 
conducătorii întreprinderilor pro
ducătoare, pentru ca orice canti
tate produsă peste plan să fie 
preluată cu precădere de către 
magazinele din judeţul nostru şi 
să completeze fondul de marfă re
partizat prin plan.

Arătam mai sus că organizarea 
muncii în unităţile de desfacere 
trebuie să-şi spună mai mult cu- 
vîntul. Apreciem că este încă 
multă inerţie în organizarea locu
lui, de muncă. Nu poate fi îngă
duit ca un şir de cumpărători care 
aşteaptă la un raion al magazinu
lui Universal al I.C.S.T.I. Sibiu — 
de exemplu — să-şi piardă timpul 
în faţa unei vânzătoare, în timp 
ce la alt raion, două sau trei vîn- 
zătoare să nu ştie cum să-şi o- 
moare timpul. Ar fi chiar atît de 
dificilă o redistribuire a persona
lului în unele zile sau ore din zi 
la acest magazin, la unitatea 
„Moda“ din Piaţa Republicii, „Fe- 
rometal“ sau la alte magazine?

Evident că este vorba numai de o 
eronată înţelegere a încadrării ra
ioanelor cu personal, o slabă o- 
rientare în utilizarea forţei de 
muncă în timp, a repartizării ei 
în spaţiu, şi, mai presus de toate, 
o nereceptivitate la cerinţele cum
părătorilor. Aprovizionarea locului 
de muncă, este, de asemenea, de
ficitară. In timp ce cumpărătorii 
aleargă dintr-un magazin într-altul 
pentru găsirea unor mărfuri, sor
timentul rămîne descompletat din 
comoditatea vînzătorului care în 
cursul zilei nu-şi completează 
sortimentul din magazie, obiş- 
nuindu-se ca doar la deschiderea 
sau închiderea magazinului să se 
apeleze la rezerva din magazia de 
mînă. Comoditatea este şi mai 
mare cînd sortimentele trebuie 
completate cu mărfuri din depo
zitele cu ridicata, iar lipsa unor 
mărfuri în magazine (existente în 
depozite) se semnalează foarte des.
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de la Comisia economică a 
Comitetului judeţean Sibiu al 

P.C.R.

P en ţn j d ezvo lta rea  zootehniei^

A vem  condiţii. S ă
le concretizăm !

Interlocutorul nostru: un medic 
veterinar cu o vastă experienţă 
de producţie (a lucrat timp de pes
te 16 ani ca şef al circumscripţiei 
veterinare Miercurea Sibiului), 
proaspăt conducător al sectorului 
creşterii animalelor din cadrul Di
recţiei agricole judeţene.

Obiectivul discuţiei: clarificarea, 
cel puţin parţială, a „spinoasei pro
bleme“ a direcţiilor de orientare în 
dezvoltarea sectorului creşterii ani
malelor în cadrul unităţilor agri
cole socialiste din judeţ.

— Cum apreciaţi relaţia de in- 
tercondiţionare dintre actuala 
structurare a şeptelului pe specii, 
categorii de producţie şi rase şi 
condiţiile naturale şi economice ale 
unităţilor agricole socialiste din ju
deţul nostru ?

— Consider că structura gene
rală a efectivelor, pe judeţ, este 
bună. Noi ne-am propus ca pînă 
la sfîrşitul anului acesta să avem 
49 520 bovine, din care 50 la sută 
să fie efectiv matcă, 122 000 ovine, 
19 415 porcine şi 40 000 păsări — 
matcă. Acest şeptel poate fi reali
zat şi el corespunde cerinţelor ma
jore ale planului de stat. Reparti
zarea acestor specii pe unităţi de 
producţii mai trebuie îmbunătă
ţită. In acest sens, prin planurile 
de producţie întocmite pentru a- 
cest an s-au amplificat măsurile 
de profilare a producţiei zootehni
ce în cooperativele agricole. Coo
perativele agricole din Chirpăr, 
Vurpăr, Broşteni, Velţ şi Bazna au 
fost îndrumate să-şi orienteze dez

voltarea creşterii animalelor spre 
îngrăşarea şi valorificarea tineretu
lui bovin. Alte unităţi, cum sínt 
cele din Blăjel, Ocna Sibiului, Si
biu, Stejărişul şi Şelimbăr, au 
pus un accent deosebit pe creşterea 
vacilor pentru lapte, astfel îneît în 
prezent acestea reprezintă 65—76 
la sută din efectivele totale de bo
vine pe care le cresc. în anul a- 
cesta am concentrat creşterea por
cinelor în 57 de cooperative agri
cole. Trebuie să menţionez că noi 
ne-am propus ca în 1970 numai 
38 de unităţi să crească porcine,

cu o producţie marfă mai mare 
decît cea care se realizează în pre
zent în cele 57 de cooperative a- 
gricole.

în privinţa concentrării produc
ţiei zootehnice, implicit deci a pro
filării unităţilor, un pas important 
s-a făcut în creşterea păsărilor. 
Numai 16 cooperative agricole vor 
obţine producţia avicolă planificată
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Interviu realizat de 
GH. GRADINARU

Staţia de transformare a hidro
centralei Sadu II.

Oră de desen Ia Liceul de muzică şi artă plastică din Sibiu.

Depuneri de coroane
Ieri, 9 Mai — Ziua independenţei de stat a României şi a vic

toriei asupra fascismului, la Cimitirul Eroilor din Sibiu au fost 
depuse coroane de flori.

La mormintele celor care s-au jertfit luptînd pentru eliberarea 
patriei, au făcut de gardă în cursul dimineţii pionieri şi elevi ai 
Şcolii militare de ofiţeri „Nicoiae Bălcescu“.

La solemnitate au participat membri ai birourilor Comitetelor 
judeţean şi municipal de partid, membri ai comitetelor executive 
ale consiliilor populare judeţean şi municipal, reprezentanţi ai or
ganizaţiilor de masă şi de tineret, ofiţeri din garnizoana Sibiu, 
delegaţii ale colectivelor de muncă din întreprinderile şi institu
ţiile sibiene.

La ora 10, în acordurile solemne ale „Imnului eroilor“, cîntat 
de fanfara militară şi un cor pionieresc, participanţii la solemni
tate au depus coroane de flori la Cimitirul Eroilor români şi la 
Monumentul eroilor sovietici căzuţi în lupta pentru eliberarea pa
triei noastre. Nenumărate buchete de flori au depus pionierii. In 
memoria eroilor, participanţii au păstrat un minut de reculegere.

în aceeaşi zi, la ora 9, la Cimitirul Eroilor din Mediaş au fost 
depuse coroane şi jerbe de flori în memoria luptătorilor căzuţi
pentru eliberarea ţării, în lupta împotriva fascismului. 'ţ0

„Zilele medicale sibiene
Uniunea Societăţilor de Ştiinţe 

Medicale din R.S.R., filiala Sibiu, 
Direcţia sanitară judeţeană Sibiu, 
organizează pentru 16 şi 17 mai 
„Zilele medicale sibiene“. Pen
tru a-i informa pe cititorii zia
rului nostru despre scopul şi am
ploarea acestei importante mani
festări, ne-am adresat medicilor 
Constantin Stănescu, preşedintele 
Uniunii Societăţilor de Ştiinţe Me
dicale, filiala Sibiu, şi Octavian 
Zaharia, secretarul Societăţii.

Dr. Constantin Stănescu. între, 
anii 1933 şi 1936 Colegiul şi Aso
ciaţia Generală a medicilor din 
Sibiu au organizat pentru prima 
dată această manifestare medical

culturală sub numele de „Zilele 
medicale sibiene“.

Acestea au avut drept scop 
menţinerea contactului medicilor 
din Sibiu cu clinicile universitare, 
cu foştii lor profesori, care ve
neau cu acest prilej în mijlocul 
lor şi ţineau comunicări privind 
problemele medicale de actualitate 
şi noile achiziţii ale clinicilor uni
versitare sau ale institutelor de 
cercetare în care lucrau. Au ţinut 
atunci comunicări personalităţi de 
seamă ale medicinii româneşti, 
cum au fost: profesorii Danielo- 
polu, D. Enescu, I. Haţeganu, 
Goia, Mironescu, Marius Sturza,
D. Răşcanu şi alţii. în aceeaşi pe

rioadă, la invitaţia medicilor de 
naţionalitate germană care redac
tau revista „Medizinische Zeit
schrift“, au sosit la Sibiu şi au 
conferenţiat eminenţii profesori 
germani Friedrich von Müller, 
Pfaundler, Saverbruch şi I. V. 
Wagner. La comunicările lor au 
participat, bineînţeles, şi medici 
români, tot aşa cum la a X-a în- 
tîlnire de acest gen, doctorul Iosif 
Stoichiţă, membru în colegiul re
dacţional al revistei de atunci 
„Sibiul medical“ a ţinut comuni
carea „Evoluţia medicinei sibiene".

Dr. Octavian Zaharia. în cinstea 
celei de a 25-a aniversări a eli
berării patriei ne-am gîndit să 
reactualizăm valoroasa tradiţie. 
Aceasta pentru a stimula munca 
de cercetare a membrilor filialei
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Convorbire realizată de 
ALEXANDRU GRAD

é

Ín pagina 2:

Panoram ic
competitional
Rubrica de in
formaţii „AZI”

Ş c o a l a  ş i  v i a ţ a  s o c i a l ă
In spaţiul vast al vieţii sociale, 

instituţia şcolară activează ca un 
organism legat prin toate fibrele 
de mediul înconjurător. Ridicată 
pentru a împlini misiunea înaltă 
de formare a cadrelor, şcoala nu 
poate activa nici un moment ca o 
cetate cu porţile ridicate, izolată de 
freamătul tenace al vieţii contem
porane. Destinul ei, depăşind peri
metrul îngust al instrucţiei, îşi re
vendică răspunderea de a funcţio
na formativ asupra generaţiilor 
tinere, de a pregăti oameni capa
bili să ducă înainte opera de pro
păşire a patriei, de ridicare a ei 
tot mai sus pe treptele progresu
lui şi civilizaţiei. Este, aceasta, o 
problemă asupra căreia documen
tele de partid din ultimii ani in
sistă cu o deosebită intensitate, re- 
levînd preocuparea constantă, a- 
cţînc patriotică, de asigurare a vii
torului naţiunii.

Se întîmplă însă ca instituţia 
şcolară să-şi blocheze prin func- 
ţionarizare şi rutină unele artere 
de comunicare activă cu fenome
nele vieţii sociale înconjurătoare,

Sínt excursiile, vizitele în întreprinderi şi întîlnirile cu 
personalităţi mijloace de educare a tinerei generaţii? 
La întrebarea ziarului răspunde un grup de profesori

să ostenească într-un spaţiu închis, 
ca o grădină suspendată. Fenome
nul acesta de reflux, pe care ni 
I-a sesizat într-o discuţie profeso
rul de psihologie Traian Opincaru, 
de la Liceul pedagogic din Sibiu, 
se remarcă cu deosebire în zona 
acţiunii didactice extraşcolare. De
seori, în acest spaţiu, rigurozitatea 
ştiinţifică a metodologiei didactice 
slăbeşte, pasiunea iscoditoare a 
profesorului se aplatizează, tensiu
nea afectivă se pulverizează, în 
tîmplătorul se substituie ca factor 
determinant. După opinia profe
soarei Lia Oneţiu, de la Liceul nr. 
3 din Sibiu, însăşi noţiunea de

muncă extraşcolară avansează 5 
anumită stare de benevolism, în 
care deprecierea răspunderii se re
levă ca principal inamic.

Dar o incursiune în orizontul 
activităţii didactice de dincolo de 
orele de curs, pe arterele principale 
de legătură a şcolii cu viaţa con
temporană ni se pare deosebit de 
interesantă mai ales prin concrete
ţea argumentaţiei. Profesorul Eu
gen' Kazinczy, director adjunct la 
liceul teoretic nr. 3 remarca acti 
vitatea de excursii şi vizite drepl 
o formă foarte activă de deschide
re a organismului şcolar spre ma
nifestările vii ale vieţii. Pentru

ele Ministerul alocă anual sume 
foarte mari, apte a stimula turis
mul şcolar, a-1 promova într-un 
grad de confort ridicat. De multe 
ori, din păcate, asemenea excursii 
se transformă într-o goană obosi
toare de-a lungul şi de-a latul ţă
rii, după cît mai multe obiective 
şi localităţi, cînd se culeg de-a val
ma impresii de suprafaţă, bune 
mai degrabă a deschide cîmp de 
joc superficialităţii şi blazării. în 
ele elevii sínt blocaţi în comparti
mente de tren sau în autobuze, su
portă cu stoicism arşiţele verii, aş
teaptă ceasuri întregi prin curţi şi 
internate bunăvoinţa vreunui re-
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prezentant local, dorm îndelung 
răzbunaţi pe vicisitudinile drumu
lui şi refuză pur şi simplu să mai 
vadă ceva. Fără îndoială — remar
ca d-sa — o excursie ca aceasta 
nu ajută nimănui. Ba chiar strică. 
Şi nu numai grupului respectiv, 
pentru că întorşi acasă elevii po
vestesc colegilor lor, aceştia altora, 
mijlocind astfel cea mai autoritară 
propagandă în vederea excursiei 
următoare. Era şi opinia profesoru
lui Josza Beniamin de la Liceul 
teoretic nr. 3. „Asta nu înseamnă 
că respingem ideea excursiei — 
completa prof. Eugen Kazinczy. 
Mai ales aici, unde ne stă în faţă 
exemplul entuziastului profesor 
Ştefan Bozovici, aşa ceva ar echi
vala cu o monstruozitate. Vreau să 
spun numai că, fără a nega valoa
rea excursiilor de lungă durată şi 
de larg itinerar (scoase însă de sub 
imperiul hazardului printr-o orga
nizare excepţională!) eu prefer 
excursiile în zone apropiate, în 
care volumul să apară ca cîştig nu 
pe suprafaţă, ci în adîncime. Iată, 
bunăoară, această splendidă „ţară“ 
a Făgăraşului, denumită cîndva 
Elveţia României. Cunoaşterea ei

(Continuare în pag a Il-a) 
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In cinstea aniver
sării a 24 de ani 

de la eliberarea  
Cehoslovaciei

Ieri după-amiază a avut loc 
în sala clubului „Independenţa“ 
adunarea festivă consacrată a- 
niversării a 24 de ani de la eli
berarea Cehoslovaciei de sub 
jugul fascist.

La adunare a participat to
varăşul Heisig Lubomir, consi
lier economic al Ambasadei 
Republicii Socialiste Ceho
slovace la Bucureşti.

Cu acest prilej, tovarăşul Mi
ron Negrilă, deputat în Marea 
Adunare Naţională a Republicii 
Socialiste România, director ge
neral al uzinei „Independenţa“ 
— Sibiu, a vorbit despre lupta 
comună a ostaşilor români şi 
cehoslovaci, alături de armata 
sovietică, pentru eliberarea 
Cehoslovaciei de sub jugul fas
cist, evidenţiind apoi însemna
tele succese ale poporului ceho
slovac în anii construcţiei so
cialiste, relaţiile de prietenie 
care animă popoarele român şi 
cehoslovac.

Tovarăşul Heisig Lubomir a 
subliniat însemnătatea eveni
mentului sărbătorit, reliefînd 
importanţa schimburilor econo
mice şi culturale între cele 
d°uă ţări, a evidenţiat linia 
politicii Partidului Comunist 
Cehoslovac. In încheiere tova
răşul Heisig Lubomir a făcut 
urări de trăinicie a prieteniei 
tradiţionale dintre popoarele 
român şi cehoslovac.

Participanţii la festivitate ai 
vizionat apoi un film artistic 
cehoslovac.
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Merii sínt ín plină floare. Imagine din livada fermei pomicole nr. 7,
Cisnădie.

33Z ilele medicale sibiene“
(Urmare din pag. I)

şi a le oferi, totodată, posibilitatea 
afirmării pe plan ştiinţific. Per- 
mânentizînd legătura dintre dini
edé universitare şi medicii sibieni, 
dintre aceştia din urmă şi profe
sorii universitari, obţinem o in
formare mai rapidă, conlucrînd pe 
baze ştiinţifice, sporim prestigiul 
filialei. Să nu uităm că admiterea 
comunicărilor a fost făcută pu- 
nîndu-se mare accent pe contri
buţia personală a medicului în 
cercetarea ştiinţifică medicală.

Itep. Ce personalităţi din do
meniul medicinei vor ţine comu
nicări in acest an?

Constantin Stănescu: Şi-au a-
nunţat participarea prof. Dr. G. 
Tedeschi şi G. Ghironzi (Italia), 
Dr. med. H. Hager (Porz/Rhein 
R.F.G.), B. Szentpetery, E. Ba
ranyai (R. P. Ungară), prof. dr. 
Bachmann (Köln — R.F.G.) şi dr, 
med. R. Hausser (Löwenstein — 
R.F.G.). La aceştia se alătură prof- 
dr. doc. O. Fodor (Cluj), prof. dr. 
doc. T. Splrchez (Bucureşti), prof. 
dr. I. Goia (Cluj), prof. dr. doc. 
I. Spielmann (Tg. Mureş), prof. 
dr. doc. V. Runcan (Bucureşti) şi 
alţi medici din Sibiu şi din judeţ.

Rep. Care va fi programul ma
nifestărilor?

Dr. Octavian Zaharia: Vineri, 
16 mai ora 9,30, în sala Teatrului 
de stat, va avea loc deschiderea 
festivă a „Zilelor medicale sibie
ne“. Apoi, tot aici vor fi ţinute

comunicările: „Unele aspecte pri
vind profilaxia suferinţelor post 
operatorii la bolnavi ,cu rezecţie 
gastrică“, (prof. dr. doc. T. Spîr- 
chez — Bucureşti), „Este consult 
ca bolnavul sau anturajul lui să 
fie informat asupra diagnosticului 
stabilit“? (Prof. dr. I. Goia — 
Cluj), „Date noi bio şi ergografice 
în legătură cu activitatea lui 1. 
Piuaru — Molnár“, (I. Spielmann 
•— Tg. Mureş). Vor conferenţia, 
de asemenea, prof. dr. Tedeschi, 
G. Ghironzi (San Marino) şi dr. 
med. H. Hager __ (Pörz/Rhein •—■ 
R.F.G.). Comunicările altor renu
miţi medici străini şi români vor 
continua în după-amiaza aceleiaşi 
zile începînd de la ora 16 în Sala 
Albastră a Muzeului Brukenthal. 
Sîmbătă, 17 mai, în aceeaşi sală, 
manifestările continuă. Tot cu o- 
cazia „Zilelor medicale sibiene“, 
vineri, 16 mai ora 20,30, în 
sala Teatrului de stat va avea loc 

concert simfonic susţinut de

medicilor sibieni de a reactualiza
o tradiţie deosebit de valoroasă, în 
sensul organizării din nou, la Si
biu, a „Zilelor medicale sibiene“, 
zile în care manifestările ştiinţifi— 
co-medlcal-culturale se vor desfă
şura pe un plan superior, va fi 
cît se poate de fructuoasă.

un
Filarmonica de stat din Sibiu, la 
care-şi vor da concursul şi solişti 
medici. Pe de altă parte, între 15 
şi 31 mai în sala de conferinţe a 
filialei noastre (Piaţa Republicii 
nr. 12) va fi deschisă o expoziţie 
de artă plastică în care vor expu
ne cadrele medico-sanitare din 
Sibiu.

Mulţumind medicilor Constantin 
Stănescu şi Octavian Zaharia 
pentru amabilitatea cu care au 
răspuns solicitărilor noastre ne ex
primăm convingerea că iniţiativa

Avem condiţii. Sâ le concretizăm!
(Urmare din pag. f)

a acestui an. Am spus „numai“, 
gîndindu-mă la anii precedenţi. 
Dacă analizăm însă mai bine con
diţiile concrete ale unităţilor, cons
tatăm că „arealul“ de răspîndire a 
creşterii păsărilor poate fi încă 
restrîns, în sensul concentrării. 
Unităţi cum sínt cele din Blăjel, 
Valea Viilor, Agnita, au condiţii 
deosebite pentru dezvoltarea secto
rului avicol.

Fac însă o precizare: n-am înţe
les şi nu putem înţelege prin pro
filare stricta specializare a unităţii 
pe o singură specie sau categorie 
de producţie de animale. Aceasta 
din cauză că, în aceste condiţii, re
sursele furajere din unităţi ar fi 
folosite defectuos. Vom continua 
linia dezvoltării mai accentuate a 
speciei sau categoriei de producţie 
care întîlneşte în unitate condiţiile 
cele mai favorabile, fără a neglija 
celelalte specii sau categorii de 
producţie.

— Se vehiculează mult, şi nu 
fără bază temeinică, ideea unui ne
cesar reviriment al dezvoltării 
zootehniei în judeţul nostru. Ce 
argumente ştiinţifice aduceţi în 
sprijinul ei?

— Agricultura judeţului nostru 
dispune de o puternică bază mate
rială pentru creşterea animalelor. 
Avem 69 763 hectare de păşuni, 
37 500 hectare de fineţe naturale 
în cooperativele agricole. In fiecare 
an, cca. 17 la sută din terenul a- 
rabil destinăm culturilor furajere. 
Şi totuşi an de an baza furajeră 
este deficitară. Producţiile medii 
realizate în multe unităţi la plan
tele furajere sínt mici. Experienţa 
valoroasă a unor cooperative agri
cole în obţinerea furajelor demons
trează însă largile posibilităţi de 
care dispunem în această privinţă. 
La cooperativa agricolă din Apol-

du de Sus, de exemplu, se reali
zează în mod obişnuit producţii 
medii de 4 500 kg fîn natural şi 
5 000 kg fîn de trifoliene.

Mulţi conducători de unităţi sínt 
prea mult tentaţi să creadă că 
afectarea unei suprafeţe mai mari 
pentru culturile de nutreţuri ar 
oferi o rezolvare definitivă proble
mei bazei furajere. Consider însă 
că linia „de rezistenţă“ trebuie să 
fie sporirea continuă a producţiilor 
medii ce se realizează de pe fie
care hectar de cultură furajeră. Să 
acordăm mai multă atenţie îmbu
nătăţirii condiţiilor de exploatare 
a pajiştilor naturale,* să evităm
pierderile de producţii la culturile 
anuale furajere, să urmărim îndea
proape respectarea prevederilor le
gale în privinţa Cosirii finului ‘ riâ- 
tural, să gospodărim mai bine nu
treţurile pe care le avem.

Trebuie să acordăm prioritate 
cultivării furajelor bogate în pro
teină. Este necesar să se întreprin
dă o largă acţiune care să vizeze 
sporirea producţiilor de fînuri de 
trifoliene, în special de lucernă, 
cultură care în prezent ocupă nu
mai 3 047 hectare, faţă de 14 884 
hectare ocupate de trifoi. De ase
menea, consider că s-a neglijat, în 
mare măsură, problema asigurării 
complete a necesarului de concen
trate în balanţa furajeră, mergîn- 
du-se prea lesne, dar cu consecinţe 
negative, pe linia „înlocuirii“ aces
tora cu alte furaje. în perioada 
păşunatului, de exemplu, se renun
ţă, în unele cooperative agricole, 
la furajarea cu tărîţe, motivîn- 
du-se acţiunea nu prin „sfinta co
moditate“, ci prin credinţa în „pa
naceul“ producţiei zootehnice: iar
ba. Este complet greşit acest ra
ţionament, pentru că, în primul 
rînd, masa verde din păşune are 
mult prea puţină proteină în con
ţinut şi, în al doilea rînd, lipsa

fosforului (prezent în tărîţe) duce 
la dereglarea folosirii calciului în 
organismul animal.

— Anul acesta unităţile agricole 
au sarcini sporite în privinţa pro
ducţiei animaliere. Ce acţiuni se 
întreprind pentru realizarea unei 
baze furajere complete şi variate 
care să acopere necesarul de nu
treţuri pentru realizarea indicato
rilor prevăzuţi atît în privinţa 
efectivelor, cit şi a producţiei glo
bale şi marfă din creşterea anima
lelor ?

■— Soarta bazei furajere pentru 
perioada de stabulaţie 1969—1970 
se hotărăşte acum. Pentru redre
sarea producerii furajelor, statul 
nostru a făcut şi continuă să facă 
investiţii considerabile. In judeţul 
nostru s-au deschis 12 şantiere 
pentru ridicarea calităţii pajiştilor 
naturale, Se execută ample lucrări 
de defrişări, de combatere a ero
ziunii solului, de supraînsămînţări 
şi1 fertilizări, pe o suprafaţă totală 
de 8 065 hectare păşuni şi fineţe 
naturale. Toate aceste lucrări sínt 
suportate din bugetul statului. A-

ceste acţiuni trebuie conjugate cu 
măsurile ce sínt luate de unităţile 
agricole pentru sporirea producţii
lor de pe pajiştile naturale. în 
multe unităţi, cum sínt cele din 
Apoldu de Sus, Şura Mică, Mediaş, 
Moşna etc., cooperatorii au cură
ţat şi fertilizat mare parte din su
prafeţele ocupate de pajiştea natu
rală. Aceste acţiuni trebuie însă in
tensificate într-o serie întreagă de 
cooperative agricole, cum sínt cele 
din Noiştat, Dobîrca, Velţ etc., 
unde consiliile de conducere şi 
specialiştii nu s-au preocupat sis
tematic de rezolvarea acestor pro
bleme. „Experienţa“ anului trecut 
trebuie să constituie pentru noi un 
serios motiv de reflecţie asupra 
căilor de orientare a acţiunilor 
noastre. .Mi se pare că neglijăm 
importantul rol al irigaţiilor în 
sporirea producţiilor plantelor fu
rajere. Realizarea unei baze fura
jere echilibrate, complete şi va
riate este posibilă numai prin spo
rirea responsabilităţii personale a* 
tuturor celor ce concură la obţi
nerea producţiei animaliere.

s p o r t * . .

Intr-o nouă etapă
a mailjei B ne tianoDat
Echipa sibiană 
din nou în pri
ma categorie

H andbalu l fem in in  sib ian  a ajuns, 
după m u lţi an i, să fie, p r in  C.S.M. 
Sibiu, read u s p e  p rim  p lan  în  o ra 
şu l nostru .

Cu to a te  că p în ă  la  fine le  cam pio
n a tu lu i diviziei B, m ai s ín t  p a tru  
e tap e , fo rm a ţia  s ib iană , c a re  con
duce  a u to r ita r  cu  6 p u n c te  avans, 
se poa te  considera  de pe  acum  că 
no u a  ed iţie  a co n fru n tă r ilo r  o va  
găsi a lă tu r i de cele m ai bu n e  echipe 
de h an d b a l d in  ţa r a  n o as tră .

în  e tap a  tre c u tă  — d isp u ta tă  jo i 
— sib iencele  au  în tî ln it  la  Cluj pe 
p rin c ip a la  u rm ă rito a re , U n iv e rsita 
tea . F o rm a ţia  n o as tră , cu  to t  tim pu l 
n e fav o rab il (ploaie co n tin u ă  şi te 
re n  desfundat), fo losind  tac tica  pe  
co n traa tac , pasele  rap id e  d irec te  şi 
d e ru ta n te le  sch im b u ri de  locu ri a 
re u ş it  v ic to ria  pe  c î t  de  p re ţio asă  
pe  a t î t  de m e rita tă . Scor fin a l 8—4 
(4—2) p e n tru  sib ience, p r in  p u n c te le  
rea liza te  de B rezaie  (4), Com işel (2), 
D ragoş şi F a ra . T rece rea  pes te  p r in 
c ip a la  can d id a tă  la  su p rem a ţia  în  se
r ie  şi încă  pe  p ro p riu l ei te ren , se 
d a to re ş te  do rin ţe i, m obilizării, d a r 
m ai cu seam ă d ă ru ir ii  f iecăre i com 
p o n en te  a  fo rm aţie i p re g ă tite  de 
F r. M oniss. La fine le  p a rtid e i, a n 
tre n o ru l c lu jen ce lo r, T iti Rusu, a 
fe lic ita t ech ipa  sib ian ă  şi pe  a n tre 
n o ru l ei, a f irm în d : „Nu re g re t  că am  
p ie rd u t. Am  ced a t în  f a ţa  u n u i ad 
v e rsa r  doved it m ai b u n  în  to a te  
com partim en te le . Vă d o rim  succes 
deplin  în  p rim a  div izie“ .

In  co n tin u a re  „ero inele” de  la  Cluj 
m ai au  — aşa cum  s-a  m ai a r ă ta t  — 
încă  p a tru  jo c u r i de  su s ţin u t. Două 
pe  te re n  p ro p riu  (cu C onstru c to ru l 
B a ia  M are şi Şcoala sp o rtiv ă  Tg. 
M ureş) şi to t  a tîte a  în  dep lasare  (cu 
U n iv e rsita tea  IT T im işoara  şi V oinţa 
S ighişoara). E levele lu i F r. M oniss 
şi-au  lu a t  în să  u n  an g a jam en t. Să 
c îş tige  şi aceste  în tîln ir i , on o rîn d  la 
o d ife re n ţă  co n cluden tă  d rep tu l ce 
li  se con feră  de a  ac tiv a  în  noul se
zon în  p rim a  divizie.

S. GHEORGHE

O victorie la un scor 
concludent

In  p a rtid a  su s ţin u tă  jo i la  Copşa 
M ică, după un  joc  fă ră  istoric , M e
ta lu l a d ispus de G loria  A rad cu 
ca teg o ricu l scor de 34—10 (17—3). 
M a jo rita tea  ac ţiu n ilo r au  fost p u r 
ta te  la p o a rta  oaspeţilo r. L ocalnicii 
au  ac ţio n a t b ine , rap id , c re în d  n u 
m eroase  faze spectacu loase , însă v a 
lo area  m odestă  a  a răd en ilo r  a  făcu t 
ca jocu l să nu  p rez in te  u n  in teréá  
deosebit. Cele m ai m u lte  p u n c te  ale 
în v in g ă to rilo r  au  fo st în sc rise  de că
t r e  D ăian (11) şi Schell (10).

M. FA LICIU  coresp.

Vsn

Planul de încasări 
nu este  facultativ!

(Urmare din pag I)

Se recurge prea des la a găsi 
fel de fel de justificări a slabelor 
realizări, motivate fie de lipsa 
fondului de marfă, fie de abţine
rea populaţiei de la cumpărături,

Şcoala şi viafa socială
(Urmare din pag. I)

îţi oferă pasionante itinerarii în 
adîncimile geologice ale acestor 
pămînturi, dincolo de plăcerile re
confortant estetice, psihice, fizice 
etc. Sau să luăm un exemplu mai 
apropiat. Anul trecut am făcut 
două excursii, la Turnu Roşu şi 
Valea Fratelui. Ne-am propus ca 
obiective fixarea unor noţiuni geo
logice cu privire la formarea Car- 
paţilor şi a depresiunii Sibiului, 
studierea rezervaţiei de floră şi 
faună din eocen. Dar în aceste ex
cursii s-au vizitat ruinele de la 
Turnu Roşu şi hidrocentrala Sadu 
V, ceea ce ne-a prilejuit dese 
incursiuni în istoria medievală şi 
contemporană a acestor locuri, ac- 
tivînd cu răspundere pentru edu
carea patriotică, în spiritul mîn- 
driei naţionale. Adăugaţi apoi că 
excursiile au fost făcute de clase 
române, germane şi maghiare. în
soţite de diriginţi şi vom vedea că 
cîştigurile sínt mult mai adinei. 
Aş reveni însă pentru a menţiona 
nevoia unei documentări preala
bile, atît teoretice cît şi practice, 
de teren, premergătoare excursiei. 
Numai aşa se realizează, odată cu 
obiectivele apropiate, principiul 
înalt al necontenitei legături dintre 
teorie şi practică ce, în cazul ore
lor de geografie înscrie natura ca 
principal laborator“.

Sigur, acestea nu sínt singurele 
forme de excursii (am mai cita ex
cursiile de profil: cu membrii 
cercurilor de chimie la obiectivele 
industriei chimice, cu fizicienii în 
uzine etc., etc.), cum excursiile nu 
sínt forme izolate în activitatea 
extraşcolară. De mare efect sínt

vizitele în întreprinderile locale, 
ca şi intîlnirile dintre elevi şi ca
dre cu munci de răspundere în c- 
conomia localităţii. Un sondaj în 
şcoli şi întreprinderi sibiene a scos 
însă în evidenţă o preocupare foar
te scăzută în acest sens. Abia de 
se pot număra pe degete vizitele 
făcute în ultimii ani de elevi ai 
liceelor teoretice în principalele 
uzine sibiene. încă mai puţine sínt 
vizitele unor persoane cu munci 
de răspundere în uzine, în şcoli, 
între elevii claselor mari. în gene
ral, se invocă în asemenea împre
jurări lipsa de timp, deşi fiecă
ruia ne este foarte limpede că a- 
ceasta nu ne scuteşte de datoriile 
ce le avem faţă de configuraţia 
spirituală a noilor generaţii.

O formă foarte interesantă de 
strîngere a legăturilor dintre şcoa
lă şi societate am remarcat la Li
ceul teoretic nr. 1 din Mediaş. Aci, 
cum ne mărturisea prof. Vasile 
Barna, directorul liceului, un ac
cent deosebit se pune pe legătura 
şcolii cu foştii elevi. „Revenirea a- 
cestora In şcoală creează momente 
de mare emoţie nu numai pentru 
elevi. Invitîndu-i pe cei care-au 
ajuns în munci de răspundere să 
vorbească noilor generaţii, facem 
de fapt o muncă educativă de a- 
dînci interferenţe. Aducînd în faţa 
elevilor de azi exemplul de muncă 
al generaţiilor trecute, acţionăm cu 
o mai mare forţă de convingere în 
direcţia orientării profesionale, a 
educaţiei în spiritul devotamentu
lui faţă de muncă. Asemenea în
tîlniri s-au făcut în şcoala noastră 
cu ing. Octavian Şerban, director 
tehnic la Institutul Chimigaz, ing. 
Vasile Drug, director tehnic la Di

recţia Generală a Gazului Metan, 
Teodora Pamblică, directorul Co
legiului de avocaţi din Mediaş, Pa- 
raschiva Panţuru, medic la Spitalul
de copii etc.“ Se realizează astfel 
acele modele pedagogice vii despre 
care vorbea doctorul în matematică 
Gheorghe Opriş din Cluj, într-o 
scrisoare către foştii săi profesori, 
de la prestigiosul liceu medieşan.

De importanţă fundamentală, re
marca prof. Lia Oneţiu, este apoi 
activitatea depusă în şcoală pentru 
educaţia politică a noilor genera
ţii. Cum s-a subliniat şi în lucră
rile conferinţei judeţene de partid, 
ca şi în alte documente, munca în 
acest domeniu va trebui să îmbra
ce forme mult mai variate, depă
şind stadiul informărilor lunare 
efectuate la ora actuală în şcoli, 
în această direcţie o mai marc su
pleţe şi operativitate va trebui să 
manifeste atît conducerile şcolare 
cît şi organizaţiile de partid şi 
U.T.C. din şcoli. în mai mare mă
sură va trebui să se organizeze în
tîlniri ale elevilor cu cadrele cu 
munci dc răspundere în aparatul 
de stat şi de partid din localităţile 
judeţului, cu personalităţi din di
verse sectoare ale muncii sociale, 
cu intelectuali de prestigiu. Extin
derea unor asemenea forme de 
muncă, paralel cu aplicarea noilor 
măsuri privitoare la organizarea 
cercurilor de studiere a filozofiei, 
socialismului, economiei politice, 
sociologiei în licee va fi în avanta
jul întăririi capacităţii şcolii de a 
activa pentru formarea unor gene
raţii apte a duce mai departe stră
daniile de înfăptuire în ţara noas
tră a unei societăţi tot mai pros
pere şi mai înfloritoare.

dar se scapă din vedere tocmai 
ceea ce este esenţial — lipsa de 
preocupare pentru organizarea 
muncii în unităţi şi aprovizionarea 
după un program bine stabilit. 
Dacă ţinem seama că prin natura 
activităţii lor, unele întreprinderi 
îşi asigură o bună parte a fondu
lui de marfă din producţia proprie 
sau producţia unor furnizori locali 
(unităţile de alimentaţie publică), 
ne dăm şi mai bine seama cît de 
subiective sínt argumentările care 
se aduc. Este oare admisibil ca în 
unele localuri la orele cele mai 
frecventate din zi consumatorul să 
nu poată servi o răcoritoare de 
orice fel, o prăjitură, o îngheţată 
sau o bere? Este inadmisibil, dar 
se întîmplă — şi încă destul de 
des — atît în Sibiu cît şi în Me
diaş ca să nu mai vorbim de ce
lelalte localităţi din judeţ, unde

aceste îndreptăţite cerinţe ale 
consumatorilor par a fi mult prea 
pretenţioase! Şi ca să concretizăm 
aceste afirmaţii voi arăta doar că 
în zilele de 2, 3 şi 4 mai în Piaţa 
Cibin şi în 3 mai la bufetul din 
cartierul Hipodrom, consumatorii 
n-au găsit bere, care în alte 
locuri prisosea; sau cofetăria „De- 
licia“, care în ziua de 6 mai nu 
mai avea la ora 19 nici un fel de 
răcoritoare. Asemenea situaţii se 
repetă mereu în multe unităţi.

Am căutat să schiţăm doar cî- 
teva din aspectele care concură la 
obţinerea unor realizări nesatisfă
cătoare, considerînd că ele sínt 
cunoscute conducerilor întreprin
derilor şi că de înlăturarea lor 
depinde creşterea încasărilor în 
numerar şi îmbunătăţirea în an
samblu a muncii de aprovizionare 
a populaţiei judeţului nostru.

Panoramic compefifîonal
SlMBATA

FOTBAL — Mediaş: teren: Re
cord, ora 17, Record Mediaş —■ 
Elastic Sibiu; teren Textila, ora 
17, Textila Mediaş — Metalul 
I.O.S.; Copşa Mică: stadion 1 Mai, 
ora 17, Sparta Mediaş —■ Auto- 
mecanica Mediaş (terenul echipei 
Sparta este suspendat) — jocuri 
în cadrul campionatului judeţean 
de seniori.

teren Voinţa, ora 11, C.S.M. II Si
biu — Tricotajul Agnita (f) — 
campionat judeţean. Cisnădie: ora 
11, Textila Cisnădie — Electropu- 
tere Craiova (divizia B masculin)) 
Mediaş: teren Record, ora 9, 
Sparta Mediaş — Record Mediaş 
(f) şi ora 10, Automecanica Me
diaş — Textila II Cisnădie (m) — 
jocuri în campionatul judeţean.

VOLEI — Sibiu: teren Şcoala
sportivă, începînd cu ora 16,30, 
întreceri în cadrul campionatului 
de calificare juniori.

HANDBAL — Sibiu: teren Şcoa
la sportivă, ora 17,30, Indepen
denţa Sibiu — Constructorul Si
biu; teren Voinţa, ora 18, Voinţa 
Sibiu — Voinţa Agnita (campio
nat judeţean de seniori).

DUMINICA
HANDBAL — Sibiu: teren Lu

ceafărul, ora 10, C.S.M. Sibiu — 
Constructorul Baia Mare (divizia 
B feminin); ora 11, A.S.A. Sibiu 
— Textila Mediaş (m); ora 12,15, 
Steaua roşie Sibiu — Voinţa Si
biu (f) —campionat judeţean; te
ren Şcoala sportivă, ora 11, Şcoa
la sportivă Sibiu —• Liceul Piatra 
Olt (divizia şcolară de junioare);

FOTBAL — Sibiu: stadion Me
talul, ora 17, C.S.M. Sibiu — O- 
limpia Oradea (divizia B); ora 15, 
A.S.A. Sibiu — Soda Ocna Mureş 
(divizia C); Mediaş: staaion Gaz 
metan, ora 17, Gaz metan Mediaş 
— C.S.M. Reşiţa (divizia B); 
Copşa Mică: ora 11, Carbosin C. 
Mică — Carpaţi Mîrşa; Agnita: 
ora 11, Progresul Agnita — C.F.R. 
Sibiu; Cisnădie: ora 9,30, Textila 
Cisnădie — Independenţa Sibiu; 
Tălmaciu: ora 10, Unirea Tălmaciu 
Metalurgica Sibiu — toate parti
de în cadrul campionatului jude
ţean de seniori.

VOLEI — Sibiu: teren Şcoala
sportivă, ora 11, Voinţa Sibiu — 
Sănătatea Mediaş (f); Agnita: ora 
9,30, Tricotajul Agnita — 7 No
iembrie Sibiu (f) şi ora 10,30, Vic
toria Agnita — 7 Noiembrie Si
biu (m) — jocuri în campionatul 
judeţean de seniori.

Fabrica de c ă r ă m iz i „RECORD“
S I B I U

strada Podului nr. 127!— 129, 

angajează de urgenţă:

4 lăcătuşi 
2 buldozerişti 
4 excavatorişti 
2 fochişti

“ CARBOSIN” 
COPŞA M IC Ă

j u n .  s i b i u

0 ^
STIPLEX

NEGRU DE FUM 
Sulfat de sodiu
ACID FORMIC 
ACID OXALIC 
ANTIRUGIN

LIV BA P I  L E  S E  EAC P E  B A Z Ă  
D E  B E P A & r /r /E

Cumpăr loc de casă Sibiu. Canciu, str. Abatorului 7, ap. 2. 
Vînd aragaz nou cu butelie Sibiu, str. Tractorului 1, Ciontea.
Pierdut şir mărgele albe. Aducătorului recompensă. Să se prezinte la 

subredacţia ziarului — Mediaş, Piaţa Republicii 31.
Vînd autoturism Moskvici 407, stare ireproşabilă. Informaţii telefon 

1 23 60, între orele 21,00—23,00.

CINEMA
SIBIU: PACEA; Răutăciosul 

adolescent (orele 9,00; 11,30; 
14,00; 16,15; 19,00; 21,00);

ARTA: La Est de Eden
(orele 9,00; 11,30; 13,45; 16,00; 
18,30; 20,45); TINERETULUI: 
Micul fugar (orele 10,00; 12,00; 
14,30; 16,30; 18,30; 20,30);
7 NOIEMBRIE: Marysia şi Na-

14,00;

Cadru din filmul Ape limpezi, care rulează la cinematograful „Popu
lar“ din Cisnădie

poleon (orele 10,00;
16,00; 18,00 şi 20,00).

MEDIAŞ: PROGRESUL: Un 
om pentru eternitate (orele 
9,00; 11,15; 14,00; 16,30; 19,00; 
21,15); TINERETULUI: Acuza
tul (orele 10,00; 16,30; 18,30;
20.30) ; UNIREA: Frumoasele
vacanţe (orele 10,00; 16,00;
18,00 şi 20,00).

CISNĂDIE: POPULAR: Ape 
limpezi (orele 11,00; 14,00;
16,00; 18,00 şi 20,00).

AGNITA: 8 MAI: Suflete tari
seriile I şi II (orele 10,00; 16,00; 
19,00; 21,00).

DUMBRĂVENI: 7 NOIEM
BRIE: Sfîrşitul agentului W.4.C.
(orele 18,00 şi 20,00).

BAZNA-BAî : Cea mai lungă 
noapte (orele 17,00 şi 19,00).

OCNA SIBIULUI: Columna
seriile I şi II (orele 16,00 şi
19.30) .

APOLDU DE SUS: 23 AU
GUST: Ilombre (orele 17,00 şi 
19,00).

2> .

REZULTATELE LOTO DIN 9 MAI 

E x trag erea  I :  11, 17, 67, 46, «, 48,
5, 86, 52. 51, 87.

Fond de p rem ii: 633 305 lei. 
E x trag erea  a  I l - a :  46. 39, 51, 32 
Fond de  p rem ii: 350 812 le i +  
categoria  A 352 673 lei.

TELEVIZIUNE
15,30

17,30
17,35

18,10

19,00

19,25
20,00
21,00

21,15

22,15
22,20

23,00
23,15

Tenis de c îm p : R om ânia—R e
p u b lica  A rab ă  u n ită , în  cad ru l 
„C upei Davis'* (partidă  de du 
blu).
T elex  TV. __
L an te rn a  m ag ică: B ab a  D ochla: 
A ven tu rile  lu i  Joe.
M agazin p e n tru  tin e re t:  Selec- 
ţiu n i d in  „Festivalu l p rim ă v erii“ 
a l s tu d e n ţilo r  d in  C en tru l uni 
versitar; B ucureşti.
T e le ju rn a lu l de  seară .
B u le tin u l m eteorologic .
R ep o rta j în ... doi. 
T eleenciciopedia.
In tr-o  se a ră  de m ai 
de rom an ţe .
O oră  cu A lfred  H itchcock: 
„D estă inu irea  de  pe b an d a  c 
m agneto fon“ .
P u b lic ita te .
„Form ule ritm ice"  — Emisii;, 
m uzical-coregrafică.
T e le ju rn a lu l de noap te, 
în c h id e re a  em isiunii.

P rogr

*

-Ă

i

I
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Pregătiri pentru
„Cibinium ’69“

CE ESTE
î î

u

între spectacolele cu care ar
tistul emerit Dan Nasta s-a 
angajat să construiască un pro
fil distinct celui de-al doilea 
festival cultural sibian (ce se 
va organiza între 6—13 iulie) 
se află şi un titlu foarte puţin 
cunoscut: „Alizuna“ de Tina Io- 
nescu. Piesă în 4 acte — 5 ta
blouri, lucrarea Tinei Ionescu, 
premiată la concursul naţional 
de dramaturgie „Vasile Alec- 
sandri“ este o feerie folclorică 
ce angajează o distribuţie de 
peste 20 de interpreţi. Prelu- 
crînd motivul de basm al dră-\ 
gaicelor, autoarea închipuie un 
puternic conflict dramatic al 
purificării prin dragoste, aşe- 
zînd naraţiunea în spaţiul ha
lucinant dintre mit şi real. Se 
regăseşte aci fosforescenţa or
chestraţiei fabuloase din Undi- 
na lui Giraudoux, dezvoltată 
într-un limbaj de incantaţie 
mitologică amintind cînd este
tica lui Artaud, cînd fraza de 
intense încărcături metaforice a 
teatrului lui Radu Stanca 
(„Hora domniţelor“) şi izbutind 
să fie totuşi un text profund 
unitar, cu toate că ici-colo 
fragmente cehoviene („Căsăto
ria“) sau caragialeşti, mai pot 
fi încă depistabile. Insă impor
tant rămîne, dincolo de aceste 
observaţii menite a fixa orizon
tul spiritual al lucrării, faptul 
că piesa Tinei Ionescu este 
dintre cele apte a fi un funda
ment rezistent pentru un spec
tacol de înaltă ţinută artistică, 
ceea ce face dovada unei 
prompte manifestări de gust 
din partea teatrului sibian, dat 

pfiind că, după Teatrul Naţional 
‘"din Bucureşti, aici urmează a 
se oficia o a doua premieră a 
„Alizunei“ în decorul natural al 
parcului Sub Arini.

Pînă atunci, în austerele săli 
de repetiţii ale teatrului sibian, 
regizorul Dan Nasta, bizuit pe 
un larg colectiv actoricesc (A- 
dina Raţiu, Mircea Hîndoreanu, 
Sebastian Papaiam, Ovidiu 
Stoichiţă, Ion Ghişe, Maria 
Magda, Teodor Portărescu, A- 
vram Besoiu, Constantin Stă- 
nescu ş.a.) se pregăteşte intens.

Printre detalii de tehnica 
vorbirii scenice, un intermezo 
asupra profesiunii de actor: 
„Actorul şi-a pierdut arta de 
a construi personajele. Asta s-a 
datorat apariţiei regizorului. 
Atunci actorul a spus: las’ că 
face el. Dar el nu poate face 
totul! Cineva spunea aici că 
dorind să se angajeze într-un 
teatru i s-a cerut să vină a 
doua zi cu un rol construit în 
trei concepţii. E extraordinar! 
Vă daţi seama ce-nseamnă as
ta? Să-ncercăm să construim 
personaje. . ."

Şi fragmentul se reia calm 
de la capăt. Dincolo de orfe
vrăria fiecărei construcţii acto
riceşti veghează totuşi regizo
ru l. . .

Au trecut deja patru ore 
dense de repetiţie. „Alizuna“ se 
pregăteşte să primească lumi
nile rampei. După cum se ci
zelează fiecare amănunt, spec
tacolul pare ambiţionat să de
vină unul mare. îl aşteptăm 
nerăbdători sub reflectoarele 
parcului Sub Arini şi, dedu
blat, pe scena însetată de fru
mos a teatrului sibian.

ION ITU

Lucian jfag ţ riiogia culturii“
LUCIAN BLAGA

TR ILO G IA  CULTURII

O RIZO NT SI STIL 
SPAŢIUL MIORITIC 

GENEZA METAFOREI 
SI SENSUL CULTURII

Sîntem în vecinătatea unui mo
ment editorial cu semnificaţii com
plexe, care trebuie înţelese cu dis- 
cernămînt. Reeditarea Trilogiei 
culturii a lui Lucian Blaga repune 
în circulaţie o contribuţie româ
nească originală la filozofia cul
turii, caracterizată prin monumen
talitate şi simetrie, prin originali
tatea interpretării şi virtuozitatea 
speculaţiei intelectuale, tinzînd să 
transmită o seamă de adevăruri 
fundamentale, chiar dacă nu tot
deauna învelişul formal a fost su
ficient de circumspect în alegerea 
simbolurilor. Esenţial este faptul 
că intenţia vastei construcţii se 
realizează în ideea contribuţiei na
ţionale specifice, originale, la pa
trimoniul culturii universale.

Ideea de stil în cultură apare 
mai întîi la Nietzsche, atunci cînd 
defineşte specificul culturii elene, 
fiind dezvoltată în cadrele teore
tice ale morfologiei culturii (Sim
mel, Riegl, Frobenius, Spengler), 
care susţine o concepţie specială 
asupra culturii privită ca orga
nism. Blaga a sesizat limitele con
cepţiei morfologice — excesul de 
descriptivism formal în dauna le
găturilor de cauzalitate — căutînd 
să fundeze ideea de stil pe un te
ren mai solid. Aşadar, stilul spe
cific prin care se manifestă origi
nal o cultură rju constă numai din 
„forme“, ci cuprinde şi alte ele
mente, precum: orizonturi, accen
te, atitudini. In acest fel, la Blaga 
noţiunea de stil îşi lărgeşte accep
ţia, dar în aceeaşi proporţie şi se
sizarea elementelor sale definitorii 
devine mai dificilă: „Faptul simplu

de a fi integrat într-un stil zădăr
niceşte apariţia conştiinţei despre 
acest stil“ (Orizont şi stil). încer- 
cînd să depăşească prin nexuri 
cauzale acest fatal impediment, fi
lozoful va adinei elementele de 
stil al culturii, încercînd un studiu 
al structurilor spiritului inconştient 
(„noologia abisală“). Ceea ce în 
psihanaliză se numeşte „sublima
re“, la Blaga capătă denumirea de 
„personanţă“, semnificînd răbufni
rile inconştientului pînă la per
cepţia conştiinţei, creîndu-se acea 
„matrice stilistică“ prin care se de
numeşte orizontul spaţial al incon
ştientului.

„Noologia“ blagiană aminteşte 
de concepţia filozofică a „antropo- 
zofiei“, teoretizată de R. Steiner, 
semnificînd tendinţa de cunoaştere 
a omului lăuntric şi de dezvolta
re a conştiinţei individuale, solidară 
cu toate realităţile umane şi uni
versale. Poate de aici şi o lipsă în 
armonizarea conceptelor de cul
tură şi civilizaţie, primul fiind 
privit în Sine, cu manifestări spi
rituale netransformabile în bene
ficii sociale. în acest context idea
tic, Blaga ridică ideea de stil la 
înţelesul pe care Schelling îl a- 
cordă artei, ca fiind principalul 
organ de percepţie a Absolutului 
(„Marelui Anonim“). Impulsul de 
abstractizare de-spiritualizează na
tura, reducînd experienţa umană 
la concepte şi rigori teoretice, în- 
tr-o zonă a para-existenţei.

In concepţia lui Blaga, stilul este 
influenţat de două categorii de 
factori: principali, grupaţi în a- 
dîncul conştientului, la locul de o- 
rigine a stilului, şi secundari, de
rivaţi. „Matricea stilistică“ diferă de 
la individ la individ, în cadrul a- 
celuiaşi popor, numai prin facto
rii secundari, iar între culturi na
ţionale — prin cei primari.

Se ajunge astfel cu necesitate la 
o filozofie a stilului românesc prin 
concepţia „spaţiului mioritic“, a 
spaţiului ondulat, ritmic răsfrînt 
în orizonturi spaţiale lăuntrice de 
alternanţă: melancolie — exulta- 
ţie, pesimism — optimism etc. (v. 
Spaţiul mioritic). Pregnanţa diver
sităţii naturale a „spaţiului miori
tic“ impune la noi pitorescul ca o 
necesitate organică şi nu ca un 
lux estetic, ca o gratuitate a artei. 
Pfin aceasta, factorii stilistici fac 
inevitabil o punte permanentă în
tre artă şi etnic, astfel îneît crea- 
torul-artist nu se poate exercita 
străin de determinările imediate 
şi specifice.

Nimeni nu poate nega seducţia

intelectuală reală a acestei cons
trucţii blagiene de filozofie a cul
turii, ideile de puternică originali
tate care o străbat, spiritul cons
tructiv în sensul reliefării specifi
cului autohton la cultura univer
sală. Limitele scrierii ţin de unele 
excese ale spiritului speculativ, 
pînă la gratuitatea unor formulări 
simbolice. Spre exemplu, adevărul 
unei configuraţii originale a cul
turii naţionale este transferat, prin 
abuz, în zonele unui dogmatism 
idealist, stilul fiind o condiţie fa
tală, care nu poate fi corectată sau 
realizată conştient, programat. 
După cum remarca şi Ovidiu 
Drimba (Filozofia lui Blaga, Bucu
reşti, Editura „Cugetarea“, 1944), 
demonstrarea stilului devine difi
cilă sub raportul eficienţei lucra
tive a noţiunii, prin sistemul exer
citării sale fatale pentru operă.

Pe de altă parte, destinul Trilo
giei culturii nu a fost lipsit de 
vicisitudini nici din partea orien
tării de care Blaga nu s-a decla
rat detaşat: cea mistică. Intenţio- 
nînd să̂  asimileze aparenţele con
crete în viziuni mai complexe 
printr-un regim mitic, filozoful 
deschide o poartă spre o explica
ţie mistică: „Spiritul mitic între
geşte aparenţele în sensul că aces
tea ar fi manifestări aidoma ale 
unor puteri invizibile“ (Geneza 
metaforei şi sensul culturii). Dar, 
neadmiţînd un comentariu neca
nonic, s-a întreprins o vehementă 
apărare dogmatică a creştinismu
lui, faţă de participarea căruia la 
crearea spiritualităţii româneşti 
Blaga avea rezervă, acceptînd doar 
o conlucrare parţială (v. Religie şi 
spirit). Exemplu elocvent pentru 
această poziţie extremistă este 
cartea lui Dumitru Staniloaie, Po
ziţia d-lui Lucian Blaga faţă de 
creştinism şi ortodoxie, Sibiu, 
1942.

Se cere amintită, printre ulti
mele contribuţii în valorificarea 
teoriei blagiene, ideea interesantă, 
a lui Adrian Marino (în Introdu
cere în critica literară, p. 30—32), 
de a stabili o analogie efectivă şi 
explicativă între stratul antropo
logic al substructurii operei lite
rare şi „categoriile abisale“ ale 
„matricei stilistice“. Cercetătorul 
stabileşte existenţa unor arhetipuri 
mereu active, avînd funcţia unor 
tipare universale ancestrale, în. 
care se modulează, într-o primă 
configuraţie, spontaneitatea inspi
raţiei creatoare. Conceptele blagie
ne ale „matricei stilistice“ şi „ca
tegoriilor abisale“ nu sínt, în sens

l&rg, decît tot „arhetipuri“ aplicate 
prin „spaţiul mioritic“, spirituali
tăţii româneşti. Astfel Incit, „o fru
moasă aplicaţie a metodei se face 
în Spaţiul mioritic (1934), unde se 
descoperă în imaginea „spaţiului 
uniform ondulat“ unul dintre „ar
hetipurile“ viziunii româneşti a 
lumii şi deci a poeziei noastre 
populare“ (p. 32), făcîndu-se pre
cizarea metodologică prin care se 
recunoaşte că „teoria „arhetipuri
lor“ poate aduce în orice caz o 
contribuţie la clarificarea proble
mei specificului naţional“ (ibi
dem).

Primele două cărţi ale trilogiei 
(Orizont şi stil şi Spaţiul miori
tic) se află într-o relaţie, mai pu
ternică, cauzală, cea de a doua de- 
rivînd. teoretic din premisele fun
damentale ale celei dintîi. Geneza 
metaforei şi sensul culturii, cea de 
a treia carte a acestui complex de 
filozofie a culturii, are o orientare 
teoretică mai spre detalii, derivată 
din sintezele precedente. Fără a-şi 
diminua valoarea unui caracter ge
neralizator, de principiu, lucrarea 
poposeşte în jurul unor fapte par
ticulare ale exercitării lucrării spi
rituale. Comentariul face o distinc
ţie fundamentală între „metaforele 
plasticizante“ (care nu îmbogăţesc 
conţinutul, ci îl reliefează în sens 
plastic) şi „metaforele revelatorii“ 
(care relevă ceva ascuns, un „mis
ter“ prin mijloace concrete, pre
cum moartea ciobanului din Mio
riţa, astfel îneît ele „suspendă în
ţelesuri şi proclamă altele“). Me
taforele revelatorii interesează aşa
dar ca mijloace de expresie, stabi
lind analogii de ecouri profunde, 
neconvertibile imediat în idei, a- 
vînd în esenţă aşadar un rol spi
ritual comparabil cu cel al mitului. 
In expresie stilistică „abisală“ sínt 
integrabile doar metaforele revela
torii. Distincţia blagiană are da
rul de a nuanţa complexitatea ori
zonturilor de manifestare plastică 
a esenţei umane, sortind adevă
ruri asupra cărora cazi de acord la 
o gîndire mai adîncă.

Multitudinea ideilor transmise 
imprimă Trilogiei culturii acea 
monumentalitate irepetabilă, cres
cută din substanţa unei gîndiri o- 
riginale, necanonizată de soliditatea 
instrucţiei filozofice. Acest ridicat 
coeficient al libertăţii de gîndire 
poate deruta, iar dacă se impune 
evidenţa multor adevăruri trans
mise, asupra altora nu poţi să a- 
plici un comod refuz, ci neapărat 
o profundă meditaţie.

TITU POPESCU

George Puşcariu
Semn pe lapte eaţine

Cutreiera cărări şi-n holdé se-adîncea,
Amiezile în barbă îi dormeau 
şi-amurgul trecea la pas 
pe calul roşcat 
şi nopţile într-una fugeau.

Tlrzlu, a-ngenuncheat
în cumpene cîmpia
şi plopul a tăcut sub umărul cerului lat.
Doar salcia plîngea 
in cumpene cîmpia 
ca-n faţa unui mormîrrt 
jumătate săpat 
căci sabia lui Licus 
în pieptul lui pur 
deschidea un cer purpuriu 
cu şapte coline de jur împrejur.

Semn. pjt earuL mare.
Gemeau de rod încovoiate ramuri 
şi carul îşi pierduse roata; 
surpat gemea şi carul 
dintr-o noapte în alta.
Odrilo în grumazul cărării gîndi că e vremea 
să ridice altar 
din foc de arţar 
şi din ţărină.
S-a despuiat atunci pînă la brîo, 
lăsînd înspumată cămaşa să curgă.
Se zvîrcoleau toţi păstrăvii în braţele lui 
parcă pietrele vrînd să le rupă.
A smuls ţărînel lumina pîrguită 
să umple noaptea 
dintr-o parte în alta, 
dar carul lui Odrilo 
căzut de-a rostogolul 
nu l-a ajuns nici vîntul

Î şi-n fiecare noapte, pe potecile lunii 
alunecă în osia lumii.

AZI F a z a  J u d eţea n ă  
a  co n cu rsu lu i a l  lX « lea

Scena c lu b u lu i uz inei „Independen
ţa 1 găzduieşte  astăzi după-am iază şl 
m îlne , im p o rta n ta  co n fru n ta re  a r tis 
tică  a  fo rm a ţiilo r  de  am ato ri p ro 
m o v ate  în  faza  Jude ţeană  a celui 
de-a l ix - le a  concurs n a ţio n a l de  c în - 
te c  $i joc.

In  sp ectaco lu l de astăzi, c a re  va 
în cep e  la  o ra  17, în  fa ţa  ju r iu lu i de 
sp ecia lişti şi a p ub licu lu i se v o r p re 
zen ta  în t re  a lte le  coru l în tre p rin d e r ii  
po lig ra fice  d in  s ib iu , co ru l de fem ei 
al Căminului cu ltu ra l d in Tilişca, co
ru l  căr, uilui c u ltu ra l d in G ura  R îu- 
lu i, ech ipele  de d an su ri a le  coope

ra tivei „Gheată” din Sibiu, căm inu
lui cultural din Veştem şi ale fabricii 
sibiene „Steaua roşie", brigăzile a r
tistice ale în treprinderii „Victoria" 
Sibiu şi „Libertatea" Sibiu, ansam
blul folcloric al căm inului cultural 
din Mohu, orchestrele cooperativei 
„Higiena” Sibiu, în treprinderii 
„Steaua roşie” Sibiu, precum  şi un 
m are num ăr de alte form aţii si so
lişti.

Concursul va continua mîine, pe 
aceeaşi scenă, în  două spectacole (di
m ineaţa şi după-amiază).

Prezente sibiene
Spectacolul teatrului sibian la 

Oradea, cu comedia lui Eugene La- 
biche „Nevasta altuia“, ne-a . dat 
prilejul să remarcăm elementele 
de spirituală şi alertă derulare a 
textului dramatic, presărat, ici- 
colo, cu momente stenice şi pline 
de vervă. Acestea au constituit 
puncte de sprijin pentru regie, 
semnată de Avram Besoiu, exploa
tate, în general, cu eficienţă, a- 
valanşa poantelor declanşînd, după 
cite am observat, rîsul sănătos al 
celor prezenţi în sală.

Aşteptasem cu fervoare reîntîl- 
nirea cu înzestratul actor Sebas
tian Papaiani, interpret de o rară 
naturaleţe şi mobilitate, de un 
savuros şi fortificat comic. Nici 
în rolul cam încorsetant al doc
torului Blanchen el nu s-a dez
minţit, realizînd notabile secvenţe. 
Ne-a îneîntat apoi Nicu Niculescu, 
un Cazimir excelent, cu ^tabieturi 
şi de-o scandaloasă naivitate, a- 
parentă fără îndoială, deoarece 
„trezirea“ sa în hăţişul meschină
riilor spontan şi inteligent puse 
la cale de dr. Blanchen ni-1 reve
lează drept un personaj de un 
umor superior, persiflaţia fiind 
efectuată cu un „ochi“ complice 
şi edificator. In rest, distribuţia a

susţinut eforturile celor doi ac
tori, pilonii incontestabili ai 
creaţiei scenice.
Prof. VASILE FILIP (Oradea)

în şirul lucrărilor de pictură şi 
grafică ce compuneau expoziţia 
retrospectivă a Floricăi Grigores- 
cu-Budiş (deschisă în aula Biblio
tecii Universităţii din Bucureşti) 
am remarcat cîteva închinate me
leagurilor sibiene.' Este vorba de 
„Moara din Tilişca“ (ulei), „Casă 
la Tilişca“ şi „Piaţă la Tilişca“ 
(grafică). Tratate printr-un colorit 
viu şi vibrant, „ . . .  cu ochiul sen
sibil al unui poet“ — cum subli
niază, în catalog prof. dr. Ion Sa
va Nanu originar din Sălişte — 
tablourile citate mărturisesc ade
renţa afectivă a talentatei eleve a 
lui Camil Ressu pentru locurile 
de baştină ale părinţilor săi.

„Le journal roumain des poetes“,
scos la Bruxelles de către Mihail 
Steriade, poet de marcă şi emi
nent propagator peste hotare al 
valorilor poeziei româneşti, înse
rează, în nr. 5 din martie a.c., 
două poezii aparţinînd elevilor 
Nicolae Petru şi Cornel Brahas 
de la Liceul „Gheorghe Lazăr“ 
din Sibiu.

„A ma patrie“ a primului şi 
„Contemporaneite“ a celui de-al 
doilea sínt grupate în pagină a- 
lături de producţii ale altor tinere 
condeie — sub acest supratitlu 
fiatant: „Une nouvelle génération 
de vrais poetes en Roumanie: Ies 
licéens“.

Sub semnătura lui Wolf Aichel- 
burg „Neue Literatur“ nr. 3 (1969) 
publică două cronici consacrate 
unor prezenţe artistice sibiene. 
Este apreciată favorabil interpre
tarea dată, în cadrul concertului

susţinut de orchestra, corul şi so
liştii filarmonicii sub conducerea 
lui Fr. X. Dressier, unor cunoscute 
piese bachierie între care „Wein
nachtsoratorium“ (Oratoriul de 
Crăciun).

„Concepţia artistică personală“, 
tentaţia „în marginea clasicităţii“, 
compoziţia „metaforică“ — iată 
Cîteva dintre caracteristicile pe 
care Wolf Aichelburg le semna
lează în cronica consacrată crea
ţiei sculptorului Walter Andreas 
Kilchner.

VICTOR DOMŞA NICOLAE BARCAN „Natură statică"
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S ocie ta tea  de lectură „A. Şaguna “
Societăţile literare transilvane

— apărute, cu deosebire în gim
naziile, institutele de preparări şi 
seminariale româneşti — au avut 
un substanţial aport la verificarea 
climatului spiritual, la conservarea 
şi apărarea limbii, la vestejirea 
indiferentismului, a inactivismului. 
Aliniindu-se altora cu mai vechi 
state de funcţionare (de pildă: 
cele din Oradea — 1852 şi Beiuş
— 1862), societatea de lectură 
„Andrei Şaguna" — alcătuită în 
anul 1868 de către „studenţii“ 
Institutului teologico-pedagogic cii 
acelaşi nume din Sibiu, s-a inte
grat cu vigoare peisajului cultural 
local, depăşind o ipotetică închis
tare mistică. Ne vedem datori a 
preciza că peste inerentele preo
cupări specifice ale institutului 
andreian, în această societate, 
realmente literară, au fost stimu
late talentele în formare, oferin- 
du-li-se posibilităţi multilaterale 
de afirmare. Cultivarea limbii ro
mâne, cu subtextuale implicaţii 
naţional-patriotice, valorificarea 
sonorităţilor ei nebănuite — chiar 
prin intermediul unor extremiste 
latinizări — era obiectul princi
pal al activităţii literare a socie
tăţii. Modalităţile de realizare a 
acestui deziderat erau diverse: de 
la creaţia originală şi pînă la de
clanşarea pe scenă a productelor 
literaturii dramatice transcarpati
ce, dezvăluindu-se astfel virtuţile 
ei latente, insesizabile în rostirea 
curentă.

Considerăm utilă o lapidară 
consemnare a modului de funcţio
nare şi organizare a societăţii, si
milar — în general — cu al ce
lorlalte societăţi din şcolile arde

lene.. Un preşedinte (în perma
nenţă directorul institutului) pa
trona — cu prilejul unor festivi
tăţi — desfăşurarea programului 
antecomunicat. In absenţă, el va 
fi reprezentat de către un profesor 
al seminarului (ales cu ocazia 
constituirii anuale a societăţii), cu 
prestigiu consolidat în publicistica 
vremii. Cîteva nume ni se par e- 
dificatoare în acest sens: Dim. 
Comşa, dr. D.P. Barcianu, dr. loan 
Crişan, loan Ghibu, dr. Petru 
Şpan. Fiecare dintre componenţii 
comitetului avea îndatoriri desem
nate şi, în totalitatea lor, orientate 
spre o cît mai rodnică fiinţare a 
cercului literar — cum am spune 
astăzi — al institutului. Paralel cu 
sus-zişii funcţionari, societatea 
dispunea de doi notari (al Cores
pondenţelor şi al şedinţelor), de 
un redactor al organului de presă 
propriu (manuscris), de un con
trolor, un casier, unul sau doi 
bibliotecari etc. Membrii societă
ţii erau categorisiţi în fondatori, 
„onorari“ şi „ordinari“ (cei care 
frecventau obişnuit şedinţele).

Forma principală de manifestare 
a societăţii era şedinţa de lucru, 
săptămînală iniţial şi, cu trecerea 
anilor, mai rară. Un exemplu 
comparativ: în anul şcolar 1878— 
1879 au fost 38, iar în 1894—1895 
numai 17. Cele care stîmeau un 
interes sporit, beneficiind de o sti
mulatoare şi entuziastă adeziune 
a publicului, erau şedinţele fes
tive — prin excelenţă literar-tea- 
tral-muzicale — consacrate me
moriei personalităţii luminoase şi 
largă respiraţie culturală care a 
fost Andrei Şaguna. O analiză, 
chiar dacă nu îndeajuns de rigu

roasă, a programului acestor şe
dinţe relevează — concomitent cu 
dezbateri competente şi construc
tive a productelor originale 
lecturate de membri —• mul
tiple îndeletniciri de-o poziti
vă finalitate. Acordînd prio
ritate literaturii, membrii societă
ţii au fost consecvent reţinuţi de 
ideea îmbogăţirii acesteia cu rea
lizări proprii. Aveau, de altfel, la 
dispoziţie o foaie netipărită — 
semnificativ intitulată „Musa“ —, 
în care erau înserate creaţiile mai 
reprezentative, indiferent de ge
nul ilustrat: epic, liric, dramatic. 
Aci apar poezii precum: „Codrul 
şi noi" de Elisei Mezei-Cîmpean 
(1894) şi „Aş vrea să fiu“ de 
George Perian, încercări timide 
de transcriere lirică, sub zodia e- 
minescianismului, a sentimen
tului comuniunii cu natura ori a 
celui de fermă nuanţă patriotică. 
Mai amintim povestea versificată 
„Bujorul“ de loan Moţa şi dizer- 
taţiile: „Ceea ce conţine ( =  de
termină) adevărata demnitate a 
unui popor este cultura lui inte
lectuală . . . “ (de Romul Mircea), 
„Ceva despre idealism şi natura
lism în arta poetică“ (de Ilarie 
Chendi). O altă referinţă biogra
fică a cunoscutului critic este in
dispensabilă: ca elev în clasa a 
Il-a a seminarului, el interpre
tează rolul lui Despot Vodă din 
piesa lui V. Alecsandri.

Paralel cu publicarea în presa 
contemporană lor a unor mate
riale beletristice (ori în spaţiul 
redus şi de uz intern al „Musei“), 
membrii societăţii reuşesc să edi
teze un „Almanah" (1893), elegant 
ca formă grafică şi cu un conţi
nut documentar meritoriu.

Societatea „Andrei Şaguna“ a 
adus servicii de neignorat omoge
nizării spirituale, generalizării u- 
nei limbi româneşti unice şi mo
deme, Ideea de unitate — sub 
acest unghi — este materializată 
şi în nelipsitele — din programele 
festive — poezii ale lui Mihai E- 
minescu, Vasile Alecsandri, Bolin- 
tineanu apoi „Marşul lui Mihai 
Viteazul“ ori „Deşteaptă-te, româ
ne!“ de Andrei Mureşanu.

Societatea îşi formase un cor, 
prin care se completa varietatea 
preocupărilor acesteia. El executa 
piese autohtone (datorate lui Gh. 
Dima •— „Sínt soldat român“, 
cîntec popular — şi „Cucuie cu 
peană sură“) şi cele de mai insis
tentă circulaţie în epocă ale lui 
Beethoven, Mendelssohn — Bart
holdy, Schumann. Notabilă şi fo
losirea scenei pentru răspîndirea 
dramaturgiei naţionale şi educaţiei 
sentimentului de apartenenţă la 
un popor vitregit dar demn. Cu 
preponderenţă, comediile au 
populat programele teatrale ale 
societăţii. De o mare receptivitate 
se bucurau dramaturgii: V. Alec
sandri, Ion Slavici, Th. Speranţia.

Concluzionînd, ne apare inevita
bil a formula un adevăr: societa
tea literară „Andrei Şaguna“ a fost 
un activ factor cultural local, prin 
activitatea căreia elementul româ
nesc din Transilvania şi-a fructi
ficat, parţial, potenţialul creator. 
Intrucît tărîmul politic îi era inac
cesibil, populaţia românească de 
dincoace de munte şi, mai restrîns 
(în cazul nostru), cea din Sibiu, a 
acordat o mare atenţie ideii uni
tăţii spirituale şi evoluţiei cultu
rale.

VIOREL FAUR

„Plecarea păsărilor“
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FRANŢA

Procesul de regru
pare a forţelor 
politice continuă

Paris 9 (Agerpres). — Procesul 
de regrupare a forţelor şi consul
tările în vederea alegerilor pre
zidenţiale ce vor avea loc la 1 iu
nie a.c. în Franţa continuă cu in
tensitate.

Preşedintele interimar al repu
blicii, Alain Poher, l-a primit joi 
după-amiază pe fostul prim-minis- 
tru Pierre Mendes France pentru 
a discuta problema unei eventuale 
colaborări. Potrivit afirmaţiilor 
unor cercuri competente, Mendes 
France nu ar sprijini însă candida
tura lui Alain Poher. Pe de altă 
parte, fostul prim-ministru a refu
zat din nou să confirme zvonurile 
care circulă la Paris, conform că
rora el şi-ar prezenta candidatura 
în cazul cînd Gaston Defferre, 
candidatul Partidului socialist, s-ar 
retrage în favoarea sa. Ziarul „La 
Croix“ consideră de altfel că ac
tuala candidatură a lui Gaston 
Defferre apare din ce în ce mai 
mult ca fiind destinată a „păstra 
locul“ lui Alain Poher. Defferre, 
afirmă ziarul, a lăsat să se înţe
leagă că el s-ar dezista în favoa
rea unui candidat centrist. Agenţia 
France Presse informează, la rîn- 
dul său, că grupările centriste 
care, în principiu, sprijină o even
tuală candidatură a preşedintelui 
interimar, sínt totuşi divizate. De 
pildă. Jacques Duhamel, preşedin
tele grupului centrist din Aduna
rea Naţională, care, potrivit agen
ţiei citate, a fost primit în mod 
discret de către Georges Pompi
dou, şi-a exprimat preferinţa pen

tru candidatul a acestuia din urmă.
Subliniind acelaşi aspect, ziarul 

„Le Figaro“ observă că „eventua
litatea — sau mai degrabă proba
bilitatea — candidaturii lui Alain 
Poher nu atrage pe toţi centriştii. 
Unii dintre şefii acestora, continuă 
ziarul, caută să se opună tendinţe
lor care-1 poartă pe preşedintele 
interimar spre cimpul bătăliei 
electorale. Jacques Duhamel a şi 
dat semnalul. Joseph Fontanet, 
fost secretar general al lui Alain 
Poher, se pronunţă pentru căuta
rea unui acord cu Georges Pompi
dou, dacă acesta prezintă centrişti- 
lor „precizări care să permită for
marea unei majorităţi transforma
te“. Pe de altă parte, menţionează 
agenţia France Presse, nici Uniu
nea pentru Apărarea Republicii 
(partidul majoritar) nu apare uni
tă. Potrivit unor zvonuri, repre
zentanţii grupării de stînga din 
U.D.R. ar intenţiona să prezinte 
separat candidatura lui Rene Ca- 
pitant, ministrul justiţiei, care şi-a 
prezentat recent demisia. In ciuda 
acestor disensiuni, Georges Pom
pidou îşi continuă consultările în 
vederea atragerii unor grupări cen
triste. El a primit miercuri pe unii 
reprezentanţi ai centrului, iar joi 
pe Rene Blondelle, senator inde
pendent şi preşedinte al Camerei 
agricole. In cursul serii, Georges 
Pompidou a avut întrevederi cu 
Raymond Mondon, preşedintele 
grupului parlamentar al republica
nilor independenţi.

Dezbateri în Consiliul 
de Miniştri francez

Paris 9 (Agerpres). — Consiliul 
de Miniştri al Franţei a dezbătut 
vineri o serie de probleme privind 
situaţia din Orientul Apropiat, 
problema vietnameză şi situaţia 
francului francez.

Purtătorul de cuvînt al guver
nului, Joel Le Theule, a declarat 
ziariştilor că în cadrul consiliului 
ministrul afacerilor externe, Michel 
Debré, şi-a exprimat îngrijorarea 
în legătură cu înrăutăţirea situa
ţiei din Orientul Apropiat şi din

Declaraţia 
lui Georges 
Pompidou

Paris 9 (Agerpres). — Luînd cu- 
vîntul la întrunirea Comitetului 
central al Uniunii pentru apărarea 
republicii, Georges Pompidou „a 
declanşat — după cum relatează 
agenţia France Presse — o vastă 
ofensivă pentru a obţine voturile 
unei părţi a corpului electoral, ca
re a spus Nu la recentul referen
dum, şi prin aceasta a determinat 
demisia generalului de Gaulle“.

Candidatul acestei formaţii po
litice a declarat că răspunsurile 
înregistrate la referendum „mar
chează voinţa unei schimbări de 
care toţi democraţii trebuie să 
ţină seama“ şi a subliniat „necesi
tatea promovării unui spirit de 
conciliere“. Adresîndu-se partici
panţilor la întrunire, Pompidou a 
declarat: „Oricare ar fi decepţia 
dv. în faţa rezultatului referen
dumului şi tristeţea pe care o 
inspiră aproape tuturor francezi
lor plecarea generalului de Gaulle, 
noi trebuie să luăm act de aceste 
două fapte, de consecinţele şi de 
semnificaţia lor. Stilul celei de-a 
5-a republici fără de Gaulle nu va 
putea fi decît diferit de cel de 
pînă acum“. Totodată, Georges 
Pompidou a precizat că „princi
piile esenţiale ale celei de-a 5-a 
republici vor fi păstrate: este vor
ba de stabilitatea instituţiilor da
torită rolului preşedintelui repu
blicii ales prin sufragiu universal, 
de promovarea unei politici de ex
pansiune economică şi de progres 
social, de menţinerea independen
ţei, a alianţelor, de îmbunătăţirea 
relaţiilor noastre cu toate ţările, 
indiferent de regimul lor, de con
strucţia unei Europe stăpîne pe 
destinele ei, de lupta noastră în 
favoarea dreptului popoarelor de 
a dispune de ele însele, în folosul 
păcii“.

Vietnamul de Sud. In acelaşi timp, 
ministrul francez a adăugat că la 
New York se înregistrează pro
grese în direcţia armonizării 
punctelor de vedere ale reprezen
tanţilor celor patru puteri asupra 
crizei din Orientul Apropiat.

Joel Le Theule a trecut în re
vistă măsurile adoptate joi de gu
vern în domeniul restrîngerii cre
ditelor, în special majorarea taxei 
de scont pentru creditele pe ter
men scurt destinate exporturilor, 
precizînd că aceste măsuri au 
drept scop să menţină activitatea 
economică la un nivel ridicat.

Referindu-se la speculaţiile a- 
supra mărcii vest-germane, el a 
apreciat că acestea se datoresc în 
special declaraţiilor contradictorii 
făcute de mai multe personalităţi 
din R.F. a Germaniei.

R. F. A GERMANIEI. In cadrul demonstraţiilor de primăvară 
care anul acesta au avut o deosebită intensitate, la Essen s-au 
strîns peste 5 000 manifestanţi. împărţiţi în trei grupuri, au stră
bătut nordul Westfaliei, trecînd prin 30 oraşe, pînă la Innensstadt. 
Pe parcurs s-au alipit alţi manifestanţi de la sate. Manifestaţii 
au avut loc în peste 200 oraşe din R.F.G., pentru democraţie şi 

dezarmare generală şi totală, 
în foto: Demonstranţii la Innensstadt.

Reuniunea Comitetului 
executiv a! Partidului 
laburist

Londra 9 (Agerpres). — Vineri 
a avut loc la Londra „o reuniune 
maraton“ a Comitetului executiv 
al Partidului laburist şi a mem
brilor guvernului britanic, sub 
preşedinţia primului ministru 
Harold Wilson, pe a cărei ordine 
de zi figura discutarea „unor pro
bleme actuale şi importante“. 
Controversa principală s-a referit 
la proiectul de lege privitor la 
drepturile sindicale, pe care gu
vernul a anunţat că intenţionează 
să-l prezinte în parlament. Con
ducerea laburistă a dezbătut po
sibilitatea realizării unui compro
mis în vederea refacerii unităţii 
dintre diferite curente din partid, 
înaintea începerii reuniunii, re
prezentanţii Congresului sindica
telor britanice (T.U.C.) au înmînat 
primului ministru Wilson propu
neri prin care se urmăreşte ca în 
proiectul amintit să fie introduse 
mai multe prevederi în vederea 
sporirii împuternicirilor T.U.C. în 
declanşarea grevelor şi în apre
cierea „grevelor neoficiale“.

Totodată, reuniunea a luat în 
dezbatere concluziile înfrîngerii 
suferite de laburişti în alegerile 
parţiale de săptămina aceasta, în

urma cărora partidul guverna
mental a pierdut peste 600 de 
locuri de consilieri municipali şi 
comunali. Faptul că în alegerile 
din ultimele luni (atît cele par
ţiale pentru completarea locuri
lor din Camera Comunelor, cît şi 
cele locale), laburiştii s-au plasat 
cu aproximativ 25 la şută din vo
turi în urma conservatorilor a 
constituit un motiv de reproş la 
adresa guvernului.

într-o cuvîntare rostită joi sea- 
. ra, Harold Wilson a declarat din 
nou că nu va abandona conduce
rea guvernului.
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SENEGAL. Aspect citadin din Dakar.

încheierea sesiunii 
Consiliului Ministerial 

al A.E.L.S.
Geneva 9 (Agerpres) — La Ge

neva au luat sfîrşit lucrările. se
siunii de două zile a Consiliului 
Ministerial al Asociaţiei Europene 
a Liberului Schimb. Miniştrii au 
dezbătut probleme legate de schim
burile comerciale dintre ţările 
membre, perspectivele relaţiilor 
dintre A.E.L.S. şi Piaţa comună, 
precum şi alte probleme economice 
internaţionăle.

In comunicatul dat publicităţii 
la sfîrşitul întîlnirii, se menţionea
ză că miniştrii au reafirmat hotă- 
rîrea guvernelor lor de a depune 
toate eforturile pentru a face să

dispară actuala divizare economică 
a Europei occidentale. Ele vor lua 
în discuţie orice propunere cons
tructivă susceptibilă să contribuie 
la lichidarea acestei divizări.

La o conferinţă de presă, minis
trul danez al economiei, P. N. 
Andersen, care a prezidat şedin
ţele sesiunii, a declarat că în ca
drul dezbaterilor asupra integrării 
vest-europene miniştrii şi-au ex- 
primat speranţa că retragerea pre
şedintelui de Gaulle ar putea în
lesni primirea Angliei, Norvegiei 
şi Danemarcei în Piaţa comună.

Rezultatele parţia le  
ale alegerilor muni
cipale din Anglia

Londra 9 (Agerpres). — In 
Marea Britanie au luat sfîrşit joi 
seara alegerile municipale desfă
şurate timp de patru zile în a- 
proape 350 de oraşe şi comune 
din Anglia şi Ţara Galilor. Po
trivit rezultatelor incomplete, pu
blicate la Londra, Partidul labu
rist a obţinut din nou controlul 
asupra Consiliului municipal al 
oraşului Sheffield, important cen
tru industrial, pe care îl pierduse 
anul trecut, după ce-1 deţinuse 
timp de 40 de ani consecutiv. A- 
ceastă victorie neaşteptată nu 
poate compensa însă cele 609 
locuri pierdute în principalele 
consilii municipale, care au revenit 
în marea lor majoritate — 591 
locuri — candidaţilor conservatori.

Aceste rezultate confirmă regre
sul Partidului laburist, constatat 
şi cu prilejul altor consultări e- 
lectorale parţiale desfăşurate în 
ultimul timp în Anglia.

Vizita delegaţiei 
C. C. al P. C. R. in Belgia

Bruxelles 9 (Agerpres). — De
legaţia Comitetului Central al 
Partidului Comunist Român, con
dusă de tovarăşul Virgil Trofin, 
membru al Comitetului Executiv, 
al Prezidiului Permanent, secretar 
al C.C. al P.C.R., care, la invita
ţia C.C. al Partidului Comunist 
din Belgia, face o vizită în această 
ţară, a avut la 8 mai o întîlnire 
cu preşedintele P.C. din Belgia, 
Mark Drumaux, şi merhbrii 
Secretariatului C.C. al P.C. din 
Belgia. în cursul aceleiaşi zile, 
delegaţia CC. al P.C.R. s-a întîl- 
nit cu activişti ai federaţiei P.C.B. 
din Liege. Delegaţia a depus o co
roană la Monumentul eroilor că
zuţi în lupta împotriva ocupaţiei 
hitleriste.

La ceremonie au asistat preşe
dintele şi alţi reprezentanţi ai 
Frontului Independenţei, organiza

ţie care grupează pe foştii parti
zani din mişcarea de rezistenţă în 
perioada luptei antihitleriste.

*
Vineri, membrii delegaţiei C.C. 

al P.C.R. au vizitat oraşul Char
leroi, unde au avut întâlniri cu 
membri ai Comitetului şi secreta
riatului federaţiei din Charleroi a 
P.C. Belgian, printre care se aflau 
Georges Glineur, membru al Bi
roului Politic al C.C. al P.C.B., 
deputaţi, membri ai Comitetului 
Central al P.C.B., consilieri comu
nali.

In aceeaşi zi, delegaţia s-a întîl- 
nit cu reprezentanţi ai Federaţiei 
Generale a Muncii din Belgia 
(F.G.T.B.) şi a făcut o vizită prie
tenească la sediul primăriei comu
nei Dampremy, unde a avut loc 
o recepţie în onoarea oaspeţilor 
români.

Tovarăşul Emil Drăgănescu 
a vizitai importante 
centre industriale suedeze

Stockholm 9 (Agerpres). — In 
continuarea vizitei oficiale pe care 
o întreprinde în Suedia, Emil Dră
gănescu, vicepreşedinte al Consi
liului de Miniştri al Republicii 
Socialiste România, a fost joi oas
petele concernului chimic „Per- 
storp Ab“. Au fost vizitate mo
dernele uzine de trietilol propán, 
laminate şi alte produse, precum şi 
laboratoarele de cercetări uzinale. 
Vizita a prilejuit un schimb de in
formaţii cu privire la dezvoltarea 
ramurii petrochimiei în România şi 
preocupările concernului „Perstorp 
Ab“ privind dezvoltarea şi asimi
larea producţiei unor noi produse 
chimice. Au fost abordate, de ase
menea, probleme referitoare la ex

tinderea cooperării acestei firme cu 
întreprinderile româneşti.

în după-amiaza aceleiaşi zile, 
oaspeţii români au vizitat uzinele 
de superfosfat ale firmei „Forena 
Ab“, din Lamdskroma, specializată 
în producţia de îngrăşăminte azo- 
toase şi de superfosfaţi.

Ministrul energiei electrice, Oc- 
tavian Groza, a vizitat în ziua de 
8 mai uzinelé şi şantierul naval al 
concernului „Ab Kockum-Lamds- 
werk“ din Landskroma-Malmo şi a 
avut convorbiri cu directorul ge
neral, Cari Erik Andersson, asupra 
posibilităţilor de lărgire a coope
rării economice între întreprinde
rile constructoare de maşini sue
deze şi româneşti.

(•, La Padova (Italia) a avut 
loc sub auspiciSle Universităţii 
din această locallitate, simpozio
nul româno-italSan „Stolnicul 
Constantin Canlacuzino şi re
laţiile româno-italiene în seco
lele XVII şi XVIII“, prilejuit 
de împlinirea a 300 de ani de 
cînd cunoscutul om de cultură 
a studiat la această vestită u- 
niversitate.

La întîlnire au participat 
personalităţi universitare ita
liene, precum şi o delegaţie 
din ţara noastră formată din 
profesorii Alexandru Elian şi 
Dan Simionescu.

COORDONATE
U N IV E R S A L E

Propunerile delegaţiei F. N. E. din 
Vietnamul de S u d  „au contribuit 
la dezgheţul tratativelor de pace“

Paris 9 (Agerpres). — Noile 
propuneri prezentate de delegaţia 
F.N.E. din Vietnamul de Sud în ca
drul conferinţei de la Paris asupra 
Vietnamului au stîrnit un larg in
teres în cercurile politice şi zia
ristice internaţionale. Agenţia 
France Presse subliniază că aceste 
propuneri „au contribuit la dez
gheţul tratativelor de pace“. Atît 
agenţia citată, cît şi agenţia A.P. 
consideră că programul F.N.E. 
comportă o serie de elemente noi, 
printre care sínt menţionate de
claraţia cu privire la reglementa
rea de către „părţile vietnameze“ 
a problemei forţelor armate viet
nameze din Vietnamul de Sud şi 
propunerea pentru crearea guver
nului de coaliţie provizoriu. Sínt 

I subliniate, de asemenea, propune

rile referitoare la programul de 
reunificare a Vietnamului fără a- 
mestec străin, care precizează că 
guvernul S.U.A. va trebui socotit 
răspunzător pe deplin pentru pa
gubele şi distrugerile provocate 
atît în nord, cît şi în Vietnamul 
de Sud.

•  La Cairo a fost semnat un 
protocol interguvernamental so- 
vieto-egiptean în baza căruia 
U.R.S.S. va acorda asistenţă 
R.A.U. în dezvoltarea industriei 
petroliere. Pentru accelerarea 
lucrărilor de explorare şi foraj 
în pustiul din vestul ţării, care 
se întinde de la valea Nilului 
pînă la frontiera cu Libia, or
ganizaţiile sovietice vor trimite 
în R.A.U. aparate seismice şi 
instalaţii de foraj.

)»i In marea sală a Academiei 
austriece de ştiinţe a avut loc 
la 9 mai festivitatea înmînării 
premiilor Gottfried von Herder, 
pe 1969, acordate de Universi
tatea din Viena. Cele şapte 
personalităţi distinse anul a- 
cesta sínt: Jolán Balogh, istoric 
de artă din R.P. Ungară, Albin 
Brunovsky, pictor din R. S. 
Cehoslovacă; Bohuslav Fuchs, 
arhitect din R. S. Cehoslovacă; 
Mihail Jóra, compozitor din 
Republica Socialistă România; 
Marijan Matkovic, poet R.S.F. 
Iugoslavia; Ksawery Piwocki, 
critic de artă populară din 
R. P. Polonă; France Stele, 
critic de artă din R.S.F. Iugo
slavia.

•  în capitala boliviana s-a 
anunţat că -a fost aprobată ofi
cial candidatura generalului O- 
vando Candia, comandantul for
ţelor armate ale Boliviei, la a- 
legerile prezidenţiale de anul 
viitor. Generalul Candia este 
sprijinit de cercurile politice 
care l-au susţinut şi pe fostul 
preşedinte Rene Barrientos de
cedat în urma unui accident de 
avion. Se consideră că în cu- 
rînd aceste cercuri vor forma o 
mişcare politică care se va nu
mi Partidul revoluţiei boliviene.

Tabăra de la Ben Tet bom
bardată de detaş

F. N. E.

Roma 9. — Corespondentul A- 
gerpres, N. Puicea, transmite: In 
zilele de 7 şi 8 mai s-a întrunit 
la Roma Direcţiunea Partidului 
Comunist Italian, care a discutat 
situaţia internaţională şi internă, 
pe baza rapoartelor prezentate de 
Luigi Longo, secretarul general al 
P.C.I., şi Enrico Berlinguer, vice- 
secretar general al P.C.I.

Direcţiunea P.C.I. a hotărît 
convocarea Comitetului Central şi 
a Comisiei Centrale de Control ale 
Partidului pentru zilele de 19—21 
mai a.c.

Saigon 9 (Agerpres). — Agen
ţiile de presă relatează că avioane 
americane de tip „B-52“ şi-au 
continuat în ultimele 12 ore rai
durile de bombardament în pro
vinciile sud-vietnameze Phuoc 
Long, Binh Duong, din zona Sai- 
gonului, şi Kontum şi Quang Ngai 
din cea a Platourilor înalte. în mai 
puţin de trei zile, bombardierele 
au lansat 4 500 tone de bombe în 
aceste provincii. Nu se precizează 
însă dacă vreunul din obiectivele 
vizate a f̂ost atins. în acelaşi timp, 
comandamentul militar de la Sai
gon a anunţat că au fost înregis
trate lupte de hărţuire între tru
pele americano-saigoneze şi forţele 
patriotice în regiunea Tay Ninh.

Totodată, detaşamente ale F.N.E. 
au bombardat în repetate rîndurl 
tabăra forţelor speciale americane 
de la Ben Tet.

La 18 mai. „Apollo -10“ va pleca spre Lună
W A SH IN G TO N  9 (Agerpres). — 

în  ziua de 18 mai la ora 18,49 (ora 
Bucureştiului) cosmonauţii americani 
Thomas Stafford, John Young şi 
Eugene Cérnán vor pleca de la Cape 
Kennedy, la bordul navei spaţiale 
„Apollo-10", în cel mai periculos şi 
cel mai spectaculos zbor cosmic în
treprins pînă acum. Această expe
rienţă, a precizat Administraţia na
ţională pentru problemele aeronauti
cii ţi cercetarea spaţiului cosmic 
(N.A.S.A.), constituie „repetiţia ge
nerală“ a debarcării efective pe Lu
nă a unor astronauţi americani, pre
văzută pentru 20 iulie anul acesta.

Zborul complexului spaţial „Apol
lo-10“ va dura în total opt zile. în  
momentul în care va ajunge la 112 
kilometri de suprafaţa satelitului na
tural al Pămîntului, Thomas Stafford 
şi Eugene Cérnán vor lua loc în 
modulul lunar, iar John Young va 
rămîne la bordul cabinei de coman
dă, ce va gravita în jurul astrului 
pînă la recuplarea cu modulul de 
serviciu. Modulul lunar („Păianje

nul“), cu cei doi astronauţi la bord 
va întreprinde un zbor autonom de 
opt ore în jurul Lunii şi se va a- 
propia pînă la 11 kilometri de su
prafaţa ei. El nu va rămîne la a- 
ceastă distanţă decît 6— 8 minute şi 
nu se va îndrepta de „cabina ma
mă“ la mai mult de 630 kilometri. 
După cuplarea cu modulul lunar, 
Stafford şi Cernan vor veni în ve
hiculul principal. O dată părăsit 
modulul lunar se va plasa pe o or
bită solară veşnică.

Înainte de a se reîntoarce pe Pă
mânt, cei trei cosmonauţi vor efec
tua manevre de navigaţie în jurul 
Lunii şi vor lua fotografii ale celor 
cinci locuri de debarcare posibile. O 
dată aceste misiuni îndeplinite „A - 
pollo-10“ se va îndrepta spre Terra. 
Cabina cu cei trei temerari urmează 
să amerizeze la 620 de kilometri de 
Pago-Pago din arhipelagul Samoa. 
Dacă zborul lui „Apollo-10“ va fi 
îndeplinit cu succes atunci Neil 
Armstrong, Edwin Aldrin şi Michael 
Collins vor fi lansaţi la 16 iulie la

bordul lui „Apollo-11“, pentru a e- 
fectua prima debarcare pe Lună.

I
N EW  YO RK  9 (Agerpres). — Cu 

prilejul zborului lui „Apollo-10“, a 
cărui lansare este prevăzută pentru 
duminică, 18 mai, telespectatorii a- 
mericani vor putea viziona pentru 
prima dată imagini în culori ale 
Pămîntului, Lunii şi Cosmosului, 
transmise în direct de pe o navă 
spaţială. Constructorii cabinei au a- 
nunţat oficial joi că au instalat la 
bordul lui sApollo-10“ o nouă ca
meră de luat vederi pe care astro
nautul John Young o va utiliza. Va 
fi transmisă o singură emisiune de 
televiziune pe zi cu o durată de 11 
minute. Se precizează că toate emi
siunile televizate, în culori şi alb- 
negru, vor fi transmise de pé cabina 
principală. Cei doi astronauţi, aflaţi 
în modulul „Lern“, avînd un pro
gram mult prea încărcat în legătură 
cu stabilirea eventualelor regiuni unde 
se va face în . viitor aselenizarea, nu 
vor putea efectua şi asemenea trans
misii de televiziune.

O reevaluare 
a mardi 

vest-germane?
Bonn 9 (Agerpres). — Agenţia

D.P.A. transmite că ministrul 
vest-german al economiei, Karl 
Schiller, a adresat cancelarului 
Kiesinger o scrisoare în care pr 
pune creşterea cu 7 la sută a p; 
rităţii mărcii vest-germane, 
cere adoptarea imediată a une: 
hotărîri cu privire la reevaluarea? 
mărcii. Agenţia precizează căi 
scrisoarea lui Schiller a fost îhî 
prealabil aprobată de conducerea? 
Partidului social-democrat.

Cancelarul Kiesinger a avut, îA 
cursul serii de joi, convorbiri cil 
numeroase personalităţi politice şi 
experţi financiari. Cercurile ofifi 
ciale păstrează tăcere deplină astf- 
pra intenţiilor guvernului.

în timp ce „suspense“-ul est« 
complet la Bonn, pe piaţa mone
tară marca continuă să fie obieci» 
tul unor febrile speculaţii. RezerS 
vele federale ale S.U.A. (Banq* 
centrală) au încetat joi să a pro vif 
zioneze piaţa liberă cu măre" 
ceea ce a provocat o creştere ve 
tiginoasă a cursului monedi 
vest-germane. Măsura pare să 
fost dictată de epuizarea cantităf 
ţiîor de mărci destinate schimburi 
lui pe piaţa liberă din New York|

Bonn 9 (Agerpres). — Franz 
Josef Strauss, ministrul vest-ger
man al finanţelor, a declarat la 
Bonn că el se opune unei reeva
luări a mărcii vest-germane. El a 
apreciat că reevaluarea mărcii nu 
va oferi nici o garanţie stabili
tăţii preţurilor şi că de aceasta ar 
profita în special speculanţii.
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